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:Abstractࢫ This research aims to clarify the importance of time, highlight the reasons that lead to the youth’s leisure,ࢫthe

�activities practiced by the youth sample members in their spare time,�the negative effects of the leisure on youth,�and the

�solutions or treatments that address the negative effects of the leisure.�To achieve the goals,�and answer the questions,�the

�descriptive approach was used by interviewing a specific segment of young people residing in the city of Sana'a as a sample

for research.�The sample size was�168�(researched)�young people

Through the results collected from the field research area, their analysis and interpretation, a number of general results were 

reached, the most important of which are: The leisure hours vary among the sample members from two to five hours per 

day, and this is confirmed by the data of Table No. (4) and 75% of the respondents A total of 151 individuals from the 

sample. The results also showed that most of the sample members watch satellite TV channels to occupy their spare time, 

and this is confirmed by the data of Table No. (9), with 61% of the total research sample. As well as from the results that one 

of the negative effects of emptiness on young people is an increase in spending on the branches of the chat tree,in order to 

occupy the free time in eating and chewing the branches of the chat tree in the mouth for several ������������hours������, and this is 

confirmed by the data of Table No. (18), and by 81% of the total members of the research sample.
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بحث ميداني: الـفـراغ وأثـره عـلى الشباب في مدينة صنعاء

 الحسني عزيز أحمد صالح ناصر 

اليمن ||أكاديمية الشرطة  ||كلية الدراسات العليا 

 د  ه   المستخلص:
 

هذا البحث إلى توضيح أهمية الوقت، وإبراز الأسباب التي تؤدي إلى فراغ الشباب، والأنشطة التي يمارسها أفراد  ف

المعالجات التي تعالج الآثار السلبية للفراغ.  العينة من الشباب في أوقات الفراغ، والآثار السلبية للفراغ على الشباب، والحلول أو 

ولتحقيق الأهداف، والإجابة عن الأسئلة، تم استخدام المنهج الوصفي بإجراء مقابلة شريحة معينة من الشباب المقيمين في مدينة 

ا( من الشباب.  168صنعاء كعينة للبحث. وبلغ حجم العينة 
ً
 فردًا )مبحوث

من منطقة البحث الميداني وتحليلها وتفسيرها، تم التوصل إلى عدد من النتائج العامة، من أهمها: إن  ومن خلال النتائج التي جُمعت

% من 75( وبنسبة 4ساعات الفراغ تتفاوت بين أفراد العينة من ساعتين إلى خمس ساعات في اليوم، وتؤكد ذلك بيانات الجدول رقم )

تائج بأن أغلب أفراد العينة يشاهدون القنوات الفضائية التلفزيونية لشغل أوقات فردًا من أفراد العينة. كما بينت الن 151مجموع 

% من مجموع أفراد عينة البحث. وكذا من النتائج بأن من الآثار السلبية للفراغ 61(، وبنسبة 9الفراغ، وتؤكد ذلك بيانات الجدول رقم )

قت الفراغ في تناول ومضغ أغصان شجرة القات في الفم لعدة على الشباب زيادة الإنفاق على أغصان شجرة القات، لكي يشغل و 

 % من مجموع أفراد عينة البحث،81(، وبنسبة 18ساعات، وتؤكد ذلك بيانات الجدول رقم )

الشباب، الوقت، الفراغ، الآثار.  الكلمات المفتاحية:
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 الحسني (21) الـفـراغ وأثـره عـلى الشباب في مدينة صنعاء
 

  .المقدمة -1

سلين سيدنا محمد، وعلى آله وأصحابه الحمد لله رب العالمين والصلاة والسلام على أشرف الأنبياء والمر 

 أجمعين، وبعد: 

إن الوقت محسوب من عمر الإنسان، لذا فالإنسان الذي يحرص على استغلال الوقت فقد عرف قيمة 

الحياة؛ لأن الوقت لا يقدر بثمن؛ ولا يمكن تعويض الثانية أو الدقيقة أو الساعة من حياة أو عمر الإنسان، ولا 

يرجع ما فات من العمر. فالوقت لا يقدر بثمن، وضياع الوقت من أسهل ش يء، وأي دقيقة أو  تعوض مرة أخرى، ولا 

مُرُّ هو من عمر  ساعة تضيع من عمر الإنسان؛ أي لم يستغلها في أي عمل صالح تعد خسارة عليه؛ لأن كل يوم ي 

لح الذي ينفعه دنيا وآخرة، وفي الإنسان. لهذا فالإنسان لابد أن يستغل الوقت ويشغل نفسه في العلم والعمل الصا

  الإبداع والإنتاج الذي يستفيد منه وأسرته ومجتمعه.

ا من 
ً
لذا، فقد تركز الحديث في هذا البحث عن الفراغ وأثره على الشباب في مدينة صنعاء، وذلك انطلاق

نة من الشباب لأوقات أهداف عدة، أهمها: توضيح الأسباب التي تؤدي إلى فراغ الشباب، ومدى استفادة أفراد العي

الفراغ. والآثار السلبية للفراغ على الشباب. وغيرها من الأهداف التي أدت إلى التعبير عنها بأسئلة عدة، من أهمها: ما 

الأسباب التي تؤدي إلى فراغ الشباب؟ وما الأنشطة التي يمارسها أفراد العينة من الشباب في أوقات فراغهم؟ وهل 

ى الشباب؟ وما الحلول أو المعالجات التي تعالج الآثار السلبية للفراغ التي قد تؤثر سلبًا على للفراغ آثار سلبية عل

 الشباب؟

المقابلة لإجراء مقابلة مع شريحة  استمارةولتحقيق الأهداف، والإجابة عن الأسئلة، فقد تم استخدام 

ذا البحث، الذي يتضمن مطلب تمهيدي معينة من الشباب المقيمين في مدينة صنعاء، وهذا ما سيتضح جليًا في ه

 في: الإطار العام للبحث، ومبحثان، هما، الأول: خصائص أفراد العينة وأسباب وشغل أوقات الفراغ، والثاني: 
ً

متمثلا

الآثار المختلفة للفراغ على الشباب والمعالجات والنتائج العامة للبحث وتفسيرها، وخاتمة، تتضمن العديد من 

  التوصيات.

 ـار العـام للبـحــثالإط -2

يتضمن هذا المطلب موضوعان، هما الأول: الإجراءات المنهجية، والثاني: المصطلحات الأساسية للبحث، 

 وذلك على النحو الآتي:

 
ا

  الإجـراءات المـنـهـجـيـة: –أولا

، سيتركز الحديث في هذا الموضوع عن نوع البحث، ومشكلة البحث، وأهميته، وأهدافه، وأسئلة البحث

  ومنهج البحث، وأداة جمع البيانات، والإطار المكاني والزماني للبحث، ومجتمـع وعينة البحـث، وذلك على النحو الآتي:

 نـوع الـبـحــث.

يُعد هذا البحث من البحوث الوصفية؛ الذي يعتمد على التحليل الكمي والكيفي للبيانات، وهذا يُعد من 

ظاهرة المدروسة؛ لأنه يتضمن دراسة الواقع الحالي المتعلق بطبيعة الظاهرة، أنسب أنواع البحوث ملائمة لطبيعة ال

وهي موضوع البحث، وذلك بجمع البيانات من منطقة البحث، من خلال استمارة المقابلة الميدانية، وتحليلها كميًا 

 وكيفيًا وتفسيرها والتوصل إلى نتائج يمكن تعميمها، وهذا ما يهدف إليه هذا البحث.
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 الحسني (22) الـفـراغ وأثـره عـلى الشباب في مدينة صنعاء
 

 لـة الـبـحـث. مشكـ

إن تحديد مشكلة البحث من الخطوات الضرورية للبحوث العلمية المنهجية، بل إن تحديد المشكلة يعد من 

حدد تحتاج إلى بحث وتحليل من جميع الجوانب؛ بغية الوصول إلى 
ُ
أهم مميزات البحوث العلمية، فالمشكلة التي ت

ها تتمثل في الفراغ وأثره ؤ ا إلى ذلك فإن المشكلة المراد استجلا نتائج علمية تفيد في معالجة مشكلة البحث، واستنادً 

 على الشباب في مدينة صنعاء.

وعدتها وعتادها، وحاضرها "وقوتها،  وسبيل نهضتهاكر هنا، بأن الشباب هم رأس مال الأمة ذومن الجدير بال

الأمة كيف تحافظ على أغلى ثرواتها، وكيف ومستقبلها، وهم ثروة الأمة التي تفوق ثرواتها ومواردها كلها، فإذا أدركت 

تنميها وترعاها، وكيف توجهها وتستفيد منها وتفيدها، استطاعت أن تؤدي رسالتها في الحياة تحقيقًا لسر وجودها، 

  .(19هـ، ص1406)محجوب،  "وتعميرًا للأرض، وإثراءً للحياة، وسعادة للبشرية في دينها ودنياها

 البحـث. أسئلة

 التي تؤدي إلى فراغ الشباب؟ ما الأسباب  -1

 ما معدل عدد ساعات الفراغ اليومي لأفراد العينة من الشباب؟  -2

 ما الأنشطة التي يمارسها أفراد العينة من الشباب في أوقات فراغهم؟  -3

 هل للفراغ آثار سلبية على الشباب؟ -4

 ا على الشباب؟ما الحلول أو المعالجات التي تعالج الآثار السلبية للفراغ التي قد تؤثر سلبً  -5

 البحـث. أهــداف

 يهدف البحث إلى:

 توضيح الأسباب التي تؤدي إلى فراغ الشباب.  -1

مدى تباين الأنشطة التي تشغل أوقات الفراغ بين أفراد العينة من الشباب. وكذا تقييم أنشطتهم في بيان  -2

  استغلال أوقات فراغهم.

 وقات فراغهم.لى مدى استفادة أفراد العينة من الشباب لأ عالتعرف  -3

 لى الآثار السلبية للفراغ على الشباب. عالتعرف  -4

 تقديم الحلول التي تساهم في معالجة أسباب فراغ الشباب.  -5

 أهمية البحـث.

يكتسب هذا البحث أهميته من طبيعة موضوعه والظاهرة التي يعالجها، وتتمثل هذه الأهمية في جانبين، 

 هما:

 الأهـميـة العـلميـة. -أ 

والشباب والمجتمع والدولة والباحثين والمؤسسات العلمية إلى مثل هذا البحث العلمي؛ لأنه  حاجة الأسرة -

سيتم فيه دراسة وتحليل الآثار المختلفة للفراغ وأثره على الشباب في مدينة صنعاء عاصمة الجمهورية 

 الاستغلال الأمثل.  اليمنية، ووضع الحلول التي تعالج الآثار السلبية؛ نتيجة عدم استغلال أوقات الفراغ

ا نادرًا؛ لأنه على حد علمي لم يتطرق إليه أحد من الباحثين،  –أيضًا  –ومن أهمية البحث  -
ً
كونه يُعد بحث

  كدراسة وتحليل الفراغ وأثره على الشباب في مدينة صنعاء.
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 الحسني (23) الـفـراغ وأثـره عـلى الشباب في مدينة صنعاء
 

 الأهـمـيـة العـمـليـة. -ب 

ة التي تكشف أوقات الفراغ وأثره على الشباب توفير البيانات التي جُمعت من خلال استمارة المقابلة الميداني -

في مدينة صنعاء. وكذا توضيح الأسباب التي تؤدي إلى الفراغ، وكذلك توضيح الآثار السلبية على الشباب في 

حالة إذا لم يستغل أوقات الفراغ الاستغلال الأمثل. ومن خلال هذه الأهمية العملية، فإنها تساعد الأسرة 

اع القرار في أجهزة الدولة ذات العلاقة على الاهتمام بالشباب في كل النواحي العلمية والشاب والشباب وصن

 .. إلخ. .والاجتماعية والثقافية

 رفد المكتبة اليمنية بشكلٍ خاص، والمكتبة العربية والإسلامية بشكلٍ عام.  -

ية، وما تم التوصل إليه من الموضوعات ومناقشتها مناقشة علم ههذا البحث أهمية نظرًا لما تضمنكما أن ل -

من النتائج والتوصيات في ضوء الواقع لمجتمع البحث، التي تفتح فرصًا كثيرة للأبحاث والدراسات المهتمة، 

 .. إلخ..بالبحث والدراسة التي تهتم بالشباب في الجوانب العلمية والاجتماعية والثقافية

اب الفراغ، وكذا الآثار السلبية لأوقات الفراغ التوصل إلى عدد من النتائج والتوصيات، بغية معالجة أسب -

 التي قد تؤثر سلبًا على الشباب. 

 البحـث.حدود 

 :ةالآتي بالحدودتحدد البحث يقتصر هذا البحث وي

 الـفـراغ وأثـره عـلى الشباب: الحدود الموضوعية. 

  فردًا( 168)قصدية عينة  موه )استمارة المقابلة(، ق أداة البحثيتطبتم الأفراد الذين : ةالبـشـريالحدود.  

 مدينة صنعاء عاصمة الجمهورية اليمنية :حدود المكانيةال. 

 2021/ 4/ 5م وانتهى في 2021/ 2 /13، فقد بدأ في تأريخ يةفترة جمع البيانات الميدان .ةنـياالـزم حدودال. 

  مـنـهـج البحـث. -3

لظاهرة التي يريد دراستها، وجمع أوصاف إن أول خطوة يقوم بها الباحث في دراسة ظاهرة ما، هي وصف ا

ومعلومات أو بيانات دقيقة عنها، والمنهج الوصفي يعتمد على دراسة الواقع أو الظاهرة، كما توجد في الواقع ويهتم 

بوصفها وصفًا دقيقًا ويعبر عنها تعبيرًا كيفيًا أو تعبيرًا كميًا، فالتعبير الكيفي يصف الظاهرة، أما التعبير الكمي 

 ،)عبيدات عطينا وصفًا رقميًا يوضح مقدار هذه الظاهرة أو حجمها ودرجات ارتباطها بالظواهر المختلفة الأخرى في

  (.187م، ص1984 ،وآخرون

هو المنهج  الاستقرائي التحليلي وبما أن منهج البحث يتحدد بناءً على طبيعة الموضوع، فإن المنهج الوصفي

ف وتحليل وتفسير البيانات التي جُمعت من منطقة البحث، من خلال استمارة المناسب لهذا البحث، وهو القيام بوص

 المقابلة الميدانية؛ وذلك لغرض التوصل إلى الحلول المناسبة في معالجة مشكلة البحث. 

 مجـتـمـع البحـث. 

 شريحة معينة من الشباب المقيمين في مدينة صنعاء عاصمة الجمهورية اليمنية. 
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 الحسني (24) الـفـراغ وأثـره عـلى الشباب في مدينة صنعاء
 

 عـيـنـة البحــث.

يُعد اختبار الباحث للعينة من الخطوات أو المراحل المهمة للبحث، بل إن الباحث يفكر في عينة البحث منذ 

أن يبدأ في تحديد مشكلة البحث وأهدافه؛ لأن طبيعة البحث وأسئلته أو فروضه وخطته تتحكم في خطوات تنفيذه 

  (.109م، ص1984 ،وآخرون ،)عبيدات ات اللازمة لهاواختيار أدواته، مثل العينة والاستبانة )الاستمارة( والاختبار 

ومن شروط اختيار أفراد عينة البحث، أن يكون الفرد من مجتمع البحث، لذا فإن عينة هذا البحث تكون 

من الشباب الذكور، وأن يكون الشاب من أبناء الأسر المقيمة في منطقة البحث، وأن لا يقل عمر الشاب من الذكور 

سنة. ونظرًا لكبر حجم مجتمع البحث، فإن عينة البحث من النوع القصدي  24لا يزيد عمره عن  سنة، وأن 16عن 

فردًا  168)أي العينة القصدية(؛ لأن هذا النوع من العينات مناسبًا لموضوع البحث، وقد بلغ عدد أفراد العينة 

ا(، وقد أخذتُ مفردات العينة بطريقة العينة القصدية من مجتمع ال
ً
بحث، ومن الأماكن المختلفة، وقمتُ )مبحوث

 بتوزيع استمارات المقابلة الميدانية على أفراد عينة البحث لتعبئتها. 

 أداة جـمـع الـبـيـانـات. 

إن الأدوات التي تستعمل في أي بحث أو دراسة علمية، تعتمد إلى حدٍ كبير على نوع المشكلة التي سوف 

رة المقابلة الميدانية لجمع البيانات عن الفراغ وأثره على الشباب في مدينة تدرس، لذا في هذا البحث استعملتُ استما

صنعاء، وهذه الأداة مرت بمراحل عدة لكي تحقق أهداف وأسئلة البحث، منها: وضع الصيغة الأولية للاستمارة 

البحث،  وعرضها على خمسة محكمين للحكم على الصياغة وصدق وصلاحية محتوى الاستمارة وارتباطها بموضوع

فردًا من الشباب في مدينة  15وتم الاستفادة من ملحوظات المحكمين. بعد ذلك تم تطبيق الاستمارة على عدد 

صنعاء، بقصد التحقق مـن مـدى صلاحيتها وملاءمتها قبل الاستعمال النهائي، كالتأكد من فهم ووضوح الأسئلة، 

افة أسئلة تفيد البحث أو حذف التي لا تفيده، بالإضافة وكذلك لضمان السؤال حتى لا يحمل أكثر من معنى، أو إض

 إلى معرفة مدة الوقت الذي تستغرقه تعبئة الاستمارة. 

وقد أفاد الاختبار الأولي للاستمارة في تعديل بعض الأسئلة، لاسيما المفتوحة إلى مغلقة، وكذلك حذف بعض 

لاستمارة أكدت على الصدق والثبات. وبعد كل هذه الأسئلة، وإضافة أسئلة أخرى، وهذه المراحل التي مرة بها ا

الخطوات تم التطبيق الفعلي للاستمارة في صورتها النهائية. وتم توزيعها بطريقة العينة القصدية على الشباب، وتم 

 استمارة، وهي حجم عينة مجتمع البحث.  168تعبئة 

 الأسالـيـب الإحـصـائـيـة.

يداني، فقد تم استخدام الأساليب الإحصائية الوصفية، في جمع لمعالجة النتائج الأساسية للبحث الم

البيانات الميدانية وتبويبها وعرضها، واستخدام التوزيع التكراري والنسب المئوية، وذلك في جداول، وتحليل وتفسير 

  مضمونها؛ بغية استخلاص النتائج.

ا   المصطلحات الأساسية: –ثانيا

 ى أهم المصطلحات الأساسية المتعلقة بهذا البحث، وذلك على النحو الآتي: في هذا الموضوع سيتم التركيز عل

 الفراغ لغة واصطلاحًا. -1
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 الحسني (25) الـفـراغ وأثـره عـلى الشباب في مدينة صنعاء
 

. -أ 
ً
 الفراغ لغة

وقت الفراغ: وقت خالٍ من العمل، وقت الراحة: "بأن الفراغ في اللغة:  معجم اللغة العربية المعاصرةجاء في 

ا أو نق
ً
. والشغل: (1697، ص3م، ج2008، عمر) "صًا: كان ذا أهميةشغل أوقات فراغه بممارسة هوياته، سدَّ فراغ

  .(486، صم2004، الوسيطو  .586. ص ،3م، ج1991 الفيروز آبادي،) ضد الفراغ

ا من أي عمل واجب 
ً
ومن خلال ما سبق، يتبين بأن الفراغ في اللغة هو: الوقت الذي يكون فيه الفرد فارغ

  شغل أو عمل. وكلمة )الفراغ( تشمل جميع أوقات الفراغ. عليه أن يقوم به، ويقال: فلان فارغ من دون 

 الفراغ اصطلاحًا. -ب 

الوقت الذي يتبقى للإنسان بعد تأدية واجبات الحياة، ويتمتع بحرية واسعة في "الفراغ في الاصطلاح هو: 

 – 154صم، 1987 بدوي،) "الاستفادة من هذا الوقت، فقد يمضيه في نواحي نشاط مفيدة، أو سلبية، أو ضارة

. وأنشطة أوقات الفراغ تكون إيجابية، كالرياضة البدنية والهوايات، أو سلبية، كالتردد على المقاهي، أو ضارة قد (155

  .(245م، ص1982. وبدوي، 155صم، 1987 بدوي،) تتخذ شكل انحرافات سلوكية

بع والعشرين ساعة، بعد الوقت الحر المتبقي من الأر "وجاء في موسوعة علم الاجتماع بأن وقت الفراغ هو: 

 (.672م، ص1999 )الحسن، "حذف الوقت الذي يحتاجه الإنسان لضرورات الحياة اليومية، بما في ذلك النوم

 من "وتعريف آخر لوقت الفراغ بأنه يعني: 
ً

الابتعاد عن الأنشطة الروتينية المعتادة، كالعمل، والانغماس بدلا

ي نفس الفرد، وقد يكون النشاط الذي يمارس في وقت الفراغ منتجًا أو ذلك في أنشطة ممتعة، تحتل مكانة عزيزة ف

غير منتج. ولكنه لا يشمل المسؤوليات الاجتماعية التي ترتبط بالأدوار الاجتماعية الأخرى للفرد. وممارسة الألعاب 

 . ( 715، ص2م، ج2000)مارشال،  "بأنواعها تعد أنموذجًا بارزًا لأنشطة وقت الفراغ

ريفات السابقة، يتم وضع تعريف إجرائي للفراغ بأنه: الوقت الفائض، وهو الوقت الذي لا يمارس ومن التع

فيه الفرد أي عمل واجب عليه أن يقوم به؛ أي الوقت المتبقي بعد استبعاد وقت النوم في الليل، وأوقات تناول 

اجب عليه أن يؤديه في النهار والمساء وجبات طعام )الإفطار، الغداء، العشاء(، وأوقات أداء الصلوات، وكل عمل و 

  ساعة، والأعمال التي يمارسها الفرد في أوقات الفراغ قد تكون إيجابية، أو سيئة. 24)الليل(؛ أي خلال اليوم الـ 

 واصطلاحًا. -2
ً
 الأثر لغة

. -أ 
ً
 الأثر لغة

راح   رُ الج 
 
ثرًا، وبالضم أث

 
ر ك  فيه أ

 
أثيرًا: ت

 
ر  فيه ت

َّ
 الأثر في اللغة: وأث

ُ
ة  العظيم 

ُ
ة : الدابَّ

ُ
ثيرة

 
، والأ ى بعد  البُرْء 

 
بْق ي 

ر ها  ر  في الأرض  بحاف 
 
ث
 
وجاء في كتاب )التعريفات( للجرجاني، الأثر: بمعنى (، 683ص ،1م، ج1991 الفيروز آبادي،)الأ

 (.17م، ص2009، الجرجاني) النتيجة، وهو الحاصل من الش يء، والأثر: بمعنى العلامة

على المؤثر، والأثر هو نتيجة فعل من الأفعال على شيئًا ما، أو العلامة، أو بقية الش يء في زمن  لذا، الأثر يدل

محدد، فعلى سبيل المثال: الجرح في جسم الإنسان نتيجة الضرب بالسيف أو العصا، والكتاب نتيجة للعمل العلمي 

العملات الأجنبية. وانخفاض دخل الفرد  للمؤلف، وارتفاع أسعار السلع نتيجة لانخفاض قيمة عملة الدولة مقابل

 .. إلخ..نتيجة للبطالة أو عجز الفرد عن العمل، وآثار الأقدام في الأرض تدل على المسير؛ أي مسير إنسان أو حيوان،

 الأثر اصطلاحًا. -ب 

بيضاء أو الأثر الناتج عن استعمال الأسلحة ال"الأثر في الاصطلاح: إن كلمة )الأثر( لها معانٍ عدة، فهي تعني: 

النارية، أو الأدوات التي تستعمل عرضًا كسلاح، مثل المقص أو السكين أو الفأس أو المطرقة أو أية أداة أخرى، قد 

. وتعني كلمة (202هـ، ص1428 وآخرون، ،كيلاني)ال "يؤدي استعمالها إلى ترك أثر جرح أو حرق في جسم الإنسان
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 الحسني (26) الـفـراغ وأثـره عـلى الشباب في مدينة صنعاء
 

هـ، 1428 وآخرون، ،كيلاني)ال "جريمة، ويمكن أن تكون لها علاقة بهاكل علامة يجدها المحقق في مسرح ال")الأثر(: 

  .(233ص

ومن خلال ما سبق، يمكن تعريف الأثر بأنه: تأثير الش يء على ش يء آخر خلال فترة زمنية؛ نتيجة فعل معين 

..، والأثر .يء، وخبرهإرادي، أو غير إرادي، أو طبيعي، بحيث يترك ذلك الفعل معانٍ عدة، مثل: علامة الش يء، وبقية الش 

 يكون إيجابيًا أو سلبيًا.

 مفهوم الشباب. -3

تمثل مرحلة الشباب فترة التحول الكبرى في حياة الإنسان من حالة الطفولة، والاعتماد على غيره إلى حالة 

ها يتم فيها الاعتماد على النفس، واكتمال النمو الجسمي والعقلي والعاطفي. والشباب هم: رأس مال الأمة وعدت

 . (19هـ، ص1406)محجوب، وعتادها 

وتحديد فترة الشباب زمنيًا من الأمور التقريبية؛ لأن عمر الإنسان متداخل بعضه ببعض، غير أن هذه 

..، .المرحلة تتميز بخصائصها الجسمية والنفسية والاجتماعية والعقلية بما يميزها عن مراحل أخرى في حياة الإنسان

م، من خلال 1969ر وزراء الشباب الأول في جامعة الدول العربية بالقاهرة عام ومرحلة الشباب حددها مؤتم

 25 – 15الاتجاهات المتفق عليها في العالم في توصيته، يرى المؤتمرون أن مفهوم الشباب: هم من تتراوح أعمارهم بين 

 . (22 -21، صهـ1406 )محجوب، سنة، وذلك انسجامًا مع المفهوم الدولي المتفق عليه في هذا الشأن

ومن خلال ما سبق، يمكن وضع مفهوم إجرائي للشباب بأن: الشباب هم رأس مال الأمة وثروتها 

واستمرارها، ومرحلة الشباب تكون بعد مرحلة الطفولة؛ لأن مرحلة الشباب يكون الشاب قادرًا على الفهم والإدراك 

 سنة.  24 – 16.. إلخ، ومرحلة الشباب من سن .والإبداع، والتعلم والتعليم، والتمييز، وقوة الجسم والعقل

سنة، وهو سن التعليم في مرحلة الثانوية  24 – 16لذا، فإن مرحلة الشباب في هذا البحث تحددت من سن 

العامة، ومرحلة الجامعة )البكالوريوس، والليسانس(، وهما مرحلتي الإعداد العلمي والعقلي، والروحي والخلقي، 

  توضيح هنا، بأن مرحلة الشباب تشمل الشباب المتعلمين وغير متعلمين... إلخ. ولل.والمهني

 خـصـائـص أفـراد الـعـيـنـة وأسباب وشغـل أوقـات الـفـراغ -المبحـث الأول 

كر النتائج التي جُمعت من منطقة البحث الميداني، من خلال استمارة المقابلة  في هذا المبحث سيتم ذ 

ئص أفراد عينة البحث، وكذا أسباب الفراغ وشغل أوقات فراغ الشباب. وذلك على الميدانية وتحليلها، وهي خصا

 النحو الآتي:

 خـصـائص أفـراد العـيـنـة وأسباب الـفــراغ -المطلـب الأول 

ا(، وهي عينة البحث التي أجابت عن أسئلة الاستمارة،  168لقد أجري البحث على عدد 
ً
فردًا )مبحوث

سنة، وهو سن الشباب، كما هو  24سنة إلى سن  16قصدية من الشباب الذكور من سن وسحبت العينة بالطريقة ال

موضح سابقًا في عينة البحث. أما في هذا الموضوع سيتركز الحديث عن خصائص أفراد عينة البحث، من حيث 

 العمر، والحالة الاجتماعية، والمستوى التعليمي، ونوع الأسرة، وذلك على النحو الآتي:

 
ا

 ـصـائص أفـراد العـيـنـة:خ -أولا

 الـفـئات العـمـريـة لأفـراد العـيـنـة. -1

 18إلى  16(، يتبين أن الفئة العمرية لأفراد عينة البحث التي انحصرت من سن 1من خلال الجدول رقم )

ا(، ويمثلون نسبة  38سنة، حصلت على عدد 
ً
 168% من مجموع أفراد عينة البحث، البالغ عددهم 23فردًا )مبحوث
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 الحسني (27) الـفـراغ وأثـره عـلى الشباب في مدينة صنعاء
 

ا( من الشباب الذكور. أما عدد أفراد العينة الواقعين في الفئة العمرية من سن 
ً
سنة، يمثلون  21إلى  19فردًا )مبحوث

%. وفي ضوء ذلك يتبين أن عينة البحث 47سنة، يمثلون نسبة  24إلى  22%. وكذا الفئة العمرية من سن 30نسبة 

عينة، وكذلك فإن التوزيع العمري لأفراد العينة له دلالاته في تمثل الأعمار الشبابية؛ ولم تقتصر على فئة عمرية م

استقاء الآراء من مختلف الفئات العمرية الشبابية. لذا فالعينة ممثلة للفئات العمرية الشبابية في مجتمع الدراسة 

 من سن 
ً

 مقبولا
ً

 سنة من الذكور. 24إلى سن  16تمثيلا

 الحـالـة الاجـتـماعـيـة. -2

(، الحالة الاجتماعية لأفراد عينة البحث، وفيه تؤكد البيانات أن أعلى نسبة، هي من 1) يبين الجدول رقم

فردًا من مجموع أفراد العينة. أما المتزوجين من أفراد العينة، فقد بلغت  149%، وتعادل 89الغير متزوجين بلغت 

 عينة البحث. %. كما يتضح من بيانات الجدول عدم وجود أي حالة ترمل أو طلاق بين أفراد11

 (، خصائص أفراد العينة1جدول رقم )

 العمر التكرار النسبة % المستوى التعليمي التكرار النسبة %

 18 – 16 38 23 أمي - -

 21 – 19 51 30 يقرأ ويكتب - -

 24 – 22 79 47 ابتدائي 12 7

 المجموع 168 100 إعدادي 48 29

 ثانوي  86 51
 ماعيةالحالة الاجت التكرار النسبة %

 دبلوم أو جامعي 22 13

 متزوج 19 11 المجموع 168 100

 عازب 149 89 نوع الأسرة التكرار النسبة %

 أرمل - - ممتدة 103 61

 مطلق - - نووية )نواة( 65 39

 المجموع 168 100 المجموع 168 100

 المستـوى الـتعـليمي. -3

وى التعليمي بين أفراد عينة البحث، حيث بلغت أعلى (، يتبين تفاوت المست1من خلال بيانات الجدول رقم )

% من مجموع عينة البحث. تليها الحاصلون على الشهادة 51نسبة الحاصلون على شهادة الثانوية العامة، وهي 

%. 13%. والحاصلون على شهادة الدبلوم بعد الثانوية والشهادة الجامعية، بلغت نسبتهم 29الإعدادية، بلغت نسبتهم 

%. هذا ولم يسجل أي فرد من أفراد عينة البحث 7نسبة الحاصلون على الشهادة الابتدائية، بلغت نسبتهم وأدنى 

 بأنه أمي أو يقرأ ويكتب. 

ومن خلال تحليل بيانات الحالة التعليمية لعينة البحث، تبين بأنها شملت جميع المستويات التعليمية، 

  لوب في العينة؛ بغية الحصول على آراء مختلفة تفيد البحث.وبنسب متفاوتة ومقبولة للبحث. وهذا التنوع مط

 نـوع الأسـرة.  -4

(، يتضح بأن نمط الأسرة الممتدة، هو النمط الغالب في عينة البحث، 1من خلال بيانات الجدول رقم )

سر % من مجموع أفراد عينة البحث. بينما بلغ عدد الأ 61أسر، وبنسبة بلغت  103حيث بلغ عدد الأسر الممتدة 

 % من مجموع أفراد عينة البحث. 39أسرة؛ أي بنسبة  65النووية لأفراد العينة 
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 الحسني (28) الـفـراغ وأثـره عـلى الشباب في مدينة صنعاء
 

ا   الأسباب التي تؤدي إلى فراغ الشباب، وعدد ساعات الفراغ:  –ثانيا

في هذا الموضوع سيتم التركيز على الأسباب التي تؤدي إلى فراغ الشباب، وكذا عدد ساعات الفراغ في اليوم 

 لنحو الآتي:الواحد، وذلك على ا

 الأسباب التي تـؤدي إلى فـراغ الشباب. -1

 الـتـوقــف عــن الـدراسة. -أ 

% من مجموع 69فردًا، ويمثلون نسبة مرتفعة، بلغت  116(، تؤكد إجابة 2من خلال بيانات الجدول رقم )

أو غير ذلك. أما بقية أفراد عينة البحث، بأنهم طلاب يدرسون في المدرسة، أو في المعهد بعد الثانوية، أو في الجامعة 

%، فقد أجابوا بأنهم ليسوا طلاب يدرسون، ويبين الجدول رقم 31فردًا، ويمثلون نسبة  52أفراد العينة وعددهم 

ا(، وذلك على النحو الآتي:  52(، سبب إجابة أفراد العينة الذين أجابوا بالنفي البالغ عددهم 2)
ً
 فردًا )مبحوث

 ،52% من مجموع 42فردًا، ويمثلون نسبة  22أو من الجامعة. تؤكد إجابة  التخرج من المعهد بعد الثانوية 

 فردًا، بأنهم قد تخرجوا من المعهد بعد الثانوية، أو من الجامعة.

  التوقف عن الدراسة؛ بسبب عدم الرغبة في مواصلة التعليم، سواء التعليم المدرس ي، أم الجامعي، وتؤكد ذلك

 فردًا.  52% من مجموع 27فردًا، ويمثلون نسبة  14إجابة 

  أفراد، ويمثلون  9التوقف عن الدراسة؛ بسبب عدم القدرة في الإنفاق على مواصلة التعليم. وتؤكد ذلك إجابة

فردًا. وهذا يدل على انخفاض الدخل الاقتصادي للأسرة، وهذا مما أدى إلى عجز  52% من مجموع 17نسبة 

ا في المرحلة الجامعية؛ لأن تكاليف الطالب الذي يدرس في الجامعة الأسرة عن الإنفاق في تعليم الأبناء، لاسيم

  يكلف الأسرة كثير جدًا؛ من الطالب الذي يدرس في المدرسة، وهذا معروف لدى الجميع، ولا يحتاج إلى توضيح.

  أفراد، ويمثلون  7أسباب أخرى، وتتمثل في التوقف عن الدراسة لأسباب صحية وأسرية، وتؤكد ذلك إجابة

 فردًا. 52% من مجموع 14سبة منخفضة، بلغت ن

 الأسباب التي أدت إلى توقف الشاب عن مواصلة التعليم، (2جدول رقم )

 نعم لا المجموع
هل أنت طالب تدرس في المدرسة، أو في 

 .. إلخ؟.المعهد بعد الثانوية، أو في الجامعة
 ك % ك % ك %

100 168 31 52 69 116 

 في، لماذا؟إذا كانت الإجابة بالن

 الإجابات                                                            52المجموع 

 ك % العناصر                                   

 التخرج من المعهد بعد الثانوية، أو من الجامعة. - 22 42

 التوقف عن الدراسة بسبب: -  

 لة التعليم.عدم الرغبة في مواص - 14 27

 عدم القدرة في الإنفاق على مواصلة التعليم. - 9 17

 أسباب أخرى. - 7 14

 المجموع 52 100

  ملحوظة: ك = التكرار، % = النسبة المئوية. 
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 الحسني (29) الـفـراغ وأثـره عـلى الشباب في مدينة صنعاء
 

  أفـراد عـينة البحـث الـذيـن لم يقـوموا بأي عـمل مهـني. -ب 

  87(، تأكيد إجابة 3يتضح من بيانات الجدول رقم )
ً
% من مجموع أفراد 52ا(، ويمثلون نسبة فردًا )مبحوث

فردًا، بأنهم يقومون بأعمال مهنية في مختلف المجالات. أما بقية أفراد العينة البالغ  168عينة البحث البالغ عددهم 

%، فقد أجابوا بأنهم لم يقوموا بأي عمل من الأعمال المهنية في أي مجال من 48فردًا، ويمثلون نسبة  81عددهم 

ا(،  81(، إجابة أفراد العينة الذين أجابوا بالنفي البالغ عددهم 3المختلفة، ويبين الجدول رقم )المجالات 
ً
فردًا )مبحوث

 وذلك على النحو الآتي: 

  فردًا، بأنهم  81% من مجموع 79فردًا، ويمثلون نسبة مرتفعة، بلعت  64متفرغين للدراسة، تؤكد إجابة

 مهني.متفرغين للدراسة، ولا يمارسون أي عمل 

  فردًا،  81% من مجموع 17فردًا، ويمثلون نسبة منخفضة، بلغت  14عدم وجود فرص عمل، تؤكد إجابة

 بأنهم عاطلين عن العمل؛ أي لا توجد فرص عمل لهم. وهذا يدل على انتشار البطالة في اليمن.

  منخفضة جدًا، بلغت  أفراد، ويمثلون نسبة 3عدم وجود خبرة للقيام بأي عمل، أو نقص الخبرة، تؤكد إجابة

فردًا، بأنهم عاطلين عن العمل، وذلك بسبب عدم امتلاكهم الخبرة في أي مجال من  81% من مجموع 4

 المجالات المهنية.

 ( الأسباب التي أدت إلى عدم قيام الشباب من أفراد العينة بأي عمل مهني3جدول رقم )

 نعم لا المجموع
هل أنت تقوم بأي عمل في أي مجال من 

 جالات المهنية؟الم
 ك % ك % ك %

100 168 48 81 52 87 

 إذا كانت الإجابة بالنفي، لماذا؟

 الإجابات                                                81المجموع 

 ك % العناصر                               

 متفرغ للدراسة. - 64 79

 عدم وجود فرص عمل. - 14 17

 دم وجود خبرة للقيام بأي عمل، أو نقص الخبرة.ع - 3 4

 أسباب أخرى. -  -  -

 المجموع 81 100

 عدد ساعات الـفـراغ الـتـقـديـرية في اليوم الواحد )الـنـهـار، واللـيـل(.  -2

 عــدد ساعـات الـفـراغ التـقـديـرية لأفـراد عـينة البحث، للطلاب والذين يقـومون بأعـمال مهنية.  -أ 

(، يتضح بأن أفراد العينة من الطلاب المتفرغين للدراسة، والطلاب الذين 4بيانات الجدول رقم ) من خلال

يدرسون ويقومون بأعمال مهنية إلى جانب الدراسة، أو من أفراد العينة الذين يقومون بأعمال مهنية، بأنه يوجد 

فردًا. أما بقية أفراد  151% من مجموع 75فردًا، ويمثلون نسبة  113وقت فراغ لم يعملوا فيه، ويؤكد ذلك إجابة 

فردًا، فقد أجابوا بالنفي؛ أي بأنه لا يوجد  151% من مجموع 25فردًا، ويمثلون نسبة  38العينة، البالغ عددهم 

 وقت فراغ لم يعملوا فيه، وهم من أفراد العينة الطلاب الذين يقومون بأعمال مهنية في مجالات مختلفة. 

أفراد العينة الذين أجابوا بنعم، بأنه يوجد وقت فراغ لم يعملوا فيه، البالغ عددهم وفيما يتعلق بإجابة 

ساعة؛ أي في اليوم الواحد، ومن خلال  24(، تقدير عدد ساعات الفراغ خلال الــ 4فردًا، يبين الجدول رقم ) 113
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 الحسني (30) الـفـراغ وأثـره عـلى الشباب في مدينة صنعاء
 

يعملوا فيه، لمدة تقدر بساعتين  فردًا، بأنه يوجد وقت فراغ لم 113% من مجموع 21بيانات الجدول، يتبين أن نسبة 

فردًا، بأن عدد ساعات الفراغ، لمدة تقدر بثلاث ساعات في اليوم. ونسبة  113% من مجموع 49في اليوم. ونسبة 

فردًا، لمدة تقدر  113% من مجموع 6فردًا، لمدة تقدر بأربع ساعات فراغ في اليوم. ونسبة  113% من مجموع 24

 بخمس ساعات فراغ في اليوم.

 (، تقدير عدد ساعات الفراغ لأفراد عينة البحث، للطلاب والذين يقومون بأعمال مهنية4جدول رقم )

إذا كانت الإجابة عن السؤالين السابقين أو أحدهما، بأنك طالب تدرس )متفرغ أو غير متفرغ للدراسة؛ أي تدرس وتقوم بأي عمل 

ساعة؛ أي في اليوم الواحد،  24هل يوجد وقت فراغ لم تعمل فيه، خلال الــ مهني إلى جانب الدراسة(، أو تقوم بأي عمل مهني فقط، 

استبعاد أوقات )النوم في الليل، وأداء الصلوات، وتناول وجبات الطعام الثلاث )الإفطار، الغداء، العشاء(، وأي عمل وذلك بعد 

 ؟(1) آخر تقوم به كواجب عليك أن تؤديه

 نعم لا 151مجموع الإجابات 

 التكرار النسبة التكرار النسبة التكرار ةالنسب

100 151 25 38 75 113 

 ساعة؛ أي في اليوم الواحد؟ 24إذا كانت الإجابة بنعم، كم تقدر عدد ساعات الفراغ خلال الــ 

 الإجابات                                عـــدد الساعات 113المجموع 

 2 3 4 5 ك % العمر             

 18 -16 ك 7 16 6 - 29 26

 21 -19 ك 8 17 10 3 38 33

 24 -22 ك 9 22 11 4 46 41

100 113 
 المجموع ك 24 55 27 7

113 6 24 49 21 % 

(، 4وفيما يتعلق بتوزيع عدد الساعات التقديرية للفراغ، على مستوى الفئات العمرية، يبين الجدول رقم )

 – 19فردًا. والفئة العمرية من سن  113% من مجموع 26يمثلون نسبة  سنة، 18 – 16بأن الفئة العمرية من سن 

% من 41سنة، يمثلون نسبة  24 – 22فردًا. والفئة العمرية من سن  113% من مجموع 33سنة، يمثلون نسبة  21

 فردًا.  113مجموع 

 عـدد ساعات الـفـراغ لأفـراد عـيـنـة البحـث العـاطلـيـن عـن العـمل. -ب 

ساعة؛ أي في اليوم الواحد لأفراد عينة  24(، تقدير عدد ساعات الفراغ خلال الــ 5رقم ) يبين الجدول 

 مهنية؛ بغية الحصول على دخل نقدي، البالغ عددهم  البحث العاطلين عن العمل؛ أي
ً

 17الذين لم يمارسوا أعمالا

ا(، ومن خ 168فردًا من مجموع أفراد عينة البحث البالغ عددهم 
ً
لال بيانات الجدول، تؤكد إجابة فردًا )مبحوث

فردًا، بأنه يوجد وقت فراغ لم يعملوا فيه، لمدة تقدر بأربع ساعات في  17% من مجموع 12فردين، ويمثلون نسبة 

فردًا، تقدر عدد ساعات الفراغ بخمس ساعات في  17% من مجموع 29أفراد، ويمثلون نسبة  5اليوم. وتؤكد إجابة 

 فردًا، لمدة تقدر بست ساعات فراغ في اليوم. 17% من مجموع 59راد، ويمثلون نسبة أف 10اليوم. وتؤكد إجابة 

 

 

                                                                    

)الفرد( في المنزل أو خارجه، ( المقصود بلفظ )وأي عمل آخر تقوم به كواجب عليك أن تؤديه(، هي تلك الأعمال التي يقوم بها الشاب 1)

كالعمل داخل المنزل، أو الذهاب إلى السوق لشراء احتياجات الأسرة وغير ذلك من الأعمال التي يجب عليه أن يشارك الأسرة في 

 أدائها، كواجب عليه. 
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 الحسني (31) الـفـراغ وأثـره عـلى الشباب في مدينة صنعاء
 

 يبين عدد ساعات الفراغ لأفراد عينة البحث الذين لم يقوموا بأي عمل مهني، (5جدول رقم )

 طالب تسلإذا أنت 
ا
يوم ساعة؛ أي في ال 24تدرس، ولا تقوم بأي عمل مهني، كم تقدر عدد ساعات الفراغ خلال  ا

الواحد، وذلك بعد استبعاد أوقات )النوم في الليل، وأداء الصلوات، وتناول وجبات طعام )الإفطار، الغداء، 

 العشاء(، وأي عمل آخر تقوم به كواجب عليك أن تؤديه؟

 الإجابات                      عـــدد الساعات 17مجموع الإجابات 

 4 5 6 ك % العمر          

 18 – 16 ك - - - - -

 21 – 19 ك - 2 1 3 18

 24 – 22 ك 2 3 9 14 82

100 17 
 المجموع ك 2 5 10

17 59 29 12 % 

(، يتضح بأن أغلب العاطلين عن العمل من أفراد عينة البحث الذين 5ومن خلال بيانات الجدول رقم )

سنة، وهذا يدل على أن العاطلين  24 – 22أجابوا بأنهم لم يمارسوا أي عمل مهني، هم من الفئة العمرية من سن 

 سنة فأكثر.  22عن العمل هم من سن 

وفيما يتعلق بتوزيع عدد الساعات التقديرية للفراغ للعاطلين عن العمل، على مستوى الفئات العمرية، 

أما الفئة سنة، لم يذكر أي فرد بأنه عاطل عن العمل.  18 – 16(، بأن الفئة العمرية من سن 5يبين الجدول رقم )

سنة،  24 – 22فردًا. والفئة العمرية من سن  17% من مجموع 18سنة، يمثلون نسبة  21 – 19العمرية من سن 

  فردًا. 17% من مجموع 82يمثلون نسبة 

 شغـل أوقـات الفـراغ -المطلب الـثـاني

صدقاء، والاستماع إلى في هذا الموضوع سيتركز الحديث عن القراءة في الكتب والمجلات، وزيارة الأقارب والأ 

الإذاعات، ومشاهدة القنوات الفضائية التلفزيونية، وتصفح الإنترنت ومشاهدة ما ينشر فيه، ومضغ أغصان شجرة 

القات، وممارسة الرياضة والألعاب، والذهاب إلى الحديقة والمنتزه والمقهى وغير ذلك من الأماكن للتجول والجلوس 

 فيها. وذلك على النحو الآتي: 

 
ا

 القـراءة في الـكـتـب والمجـلات: –أولا

  القـراءة في الكـتـب الـنـافـعـة. -1

قبل الحديث عن الموضوع لابد من التوضيح هنا، بأن جميع أفراد عينة البحث يقرأون القرآن الكريم في 

% 48ويمثلون نسبة فردًا،  81(، تؤكد إجابة 6الصباح وفي الليل قبل النوم يوميًا، ومن خلال بيانات الجدول رقم )

من مجموع أفراد عينة البحث، بأنهم في أوقات الفراغ يقرأون في الكتب النافعة التي تفيدهم في حياتهم العلمية 

 %. 52والعملية. أما بقية النسبة، فقد أجابت بالنفي، وهي نسبة بلغت 

 (، القراءة والاطلاع والزيارات6جدول رقم )

 الإجابات                                   نعم لا 168المجموع 

 ك % ك % ك % العناصر                   

 ماذا تقرأ في أوقات فراغك؟      
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 الحسني (32) الـفـراغ وأثـره عـلى الشباب في مدينة صنعاء
 

 الإجابات                                   نعم لا 168المجموع 

 ك % ك % ك % العناصر                   

 الكتب النافعة. - 81 48 87 52 168 100

 المجلات والصحف النافعة. - 10 6 158 94 168 100

 قراءة أخرى. -  -  -  -  -  -  -

 هل في أوقات فراغك تقوم بالزيارات الآتية:      

 الأقارب. - 89 53 79 47 168 100

 الأصدقاء. - 54 32 114 68 168 100

 زيارات أخرى. -  -  -  -  -  -  -

 القـراءة في المجـلات والصحـف الـنـافـعـة. -2

% من مجموع أفراد عينة 6أفراد، ويمثلون نسبة  10(، تأكيد إجابة 6يتضح من بيانات الجدول رقم )

ة التي تفيدهم في حياتهم العلمية والعملية. أما البحث، بأنهم في وقت فراغهم يقرأون في المجالات والصحف النافع

% فقد أجابوا بالنفي، وارتفاع نسبة الإجابة بالنفي لها دلالات 94بقية أفراد العينة، ويمثلون نسبة مرتفعة، بلغت 

نترنت؛ عدة، منها: ارتفاع قيمة المجلات. أو ضعف المادة العلمية التي تنشر فيها. كما تدل على أن الفرد صار يهتم بالإ 

 لأنه ينشر كل ما يحتاج الفرد من أخبار ومقالات علمية وغيرها، وهذا مما أدى إلى عدم الاهتمام بشراء المجلات.

كر سابقًا، وهي القراءة في الكتب والمجلات  -3
ُ
قـراءة أخرى، لم يذكر أي فرد من أفراد العينة أي قراءة أخرى غير ما ذ

 والصحف النافعة. 

ا   ارب والأصدقـاء:زيارة الأقـ -ثانيا

  زيارة الأقـارب. -1

% من مجموع أفراد عينة 53فردًا، ويمثلون نسبة  89(، تؤكد إجابة 6من خلال بيانات الجدول رقم )

البحث، بأنهم في وقت الفراغ يقومون بزيارة الأقارب، وهذا يدل على صلة الرحم وزيادة العلاقة والترابط بين الأقارب. 

%، فإن ذلك لا يعني أو يفهم بأنهم لم يقوموا بزيارة 47لذين أجابوا بالنفي، ويمثلون نسبة أما بقية أفراد العينة ا

الأقارب وصلة الرحم، وإنما يقومون بزيارتهم من وقت إلى آخر، وبحسب الأحوال والأوضاع التي تتيح للفرد بزيارة 

.. .قات، وزيادة الروابط والتضامن والتكافلأقرباءه؛ لأن زيارة الأقارب وصلة الرحم لها أهمية كبيرة في تعميق العلا

إلخ بين الفرد وأقرباءه. بالإضافة إلى أن الإنترنت ووسائل الاتصال قد لعبت دورًا كبيرًا في التواصل بين الفرد وأقرباءه 

  في أي وقت يريد، وهذا من وجهة نظري قد قلل من الزيارات بين الفرد وأقرباءه.

  زيـارة الأصـدقـاء. -2

% من مجموع أفراد عينة البحث، 32فردًا، ويمثلون نسبة  54(، تأكيد إجابة 6من الجدول رقم ) يتضح

بأنهم في وقت الفراغ يقومون بزيارة الأصدقاء، وهذا يدل على زيادة العلاقات والترابط بين الشاب أو الفرد 

ء لهم تأثير كبير في سلوك وأصدقائه، ولكن يجب أن يكونوا الأصدقاء من ذوي السلوك الحسن؛ لأن الأصدقا

 الشخص، نحو السلوك الحسن، أو نحو السلوك الس يء. 

% من مجموع العينة، 68فردًا، فقد أجابوا بالنفي، ويمثلون نسبة  114أما بقية أفراد العينة البالغ عددهم 

د بزيارة أصدقاءه من وارتفاع نسبة الإجابة بالنفي لا يفهم بأن ليس لهم أصدقاء، وإنما لهم أصدقاء، ويقوم كل فر 

ارتفاع نسبة الإجابة  -أيضًا -وقت إلى آخر، وبحسب الأحوال والأوضاع التي تتيح للفرد بزيارة أصدقاءه. كما تدل
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 الحسني (33) الـفـراغ وأثـره عـلى الشباب في مدينة صنعاء
 

بالنفي إلى دلالات عدة، منها: عدم وجود الوقت الكافي للفرد لزيارة الأصدقاء والجلوس معهم؛ لأنه يدرس ويعمل. وقد 

المقيل. بالإضافة إلى أن الإنترنت ووسائل الاتصال قد لعبت دورًا كبيرًا في التواصل بين يلتقي بالأصدقاء في مجلس 

  الفرد وأصدقاءه في أي وقت يريد، وهذا من وجهة نظري قد قلل من الزيارات بين الفرد وأصدقاءه.

كر سابقًا وهي زيا -3
ُ
 رة الأقارب والأصدقاء. زيارة أخرى، لم يذكر أي فرد من أفراد العينة أي زيارة أخرى غير ما ذ

ا
ا
 الاستماع إلى الإذاعـات:  -ثالث

 البرامج الإذاعـية الـتـي يستـمع إليها أفـراد عـيـنة البحـث. -1

ا(، ويمثلون نسبة  111(، تأكيد إجابة 7يتضح من بيانات الجدول رقم )
ً
% من مجموع أفراد 66فردًا )مبحوث

يستمعوا الأخبار والبرامج التي تبثها الإذاعات لشغل أوقات الفراغ. أما فردًا، بأنهم لم  168عينة البحث البالغ عددهم 

% من مجموع العينة، فقد أجابوا بنعم؛ أي بأنهم 34فردًا، ويمثلون نسبة  57بقية أفراد العينة، البالغ عددهم 

امج الإذاعية التي (، يبين البر 7يستمعون إلى ما تبثه الإذاعات من أخبار وبرامج مختلفة وغيرها، والجدول رقم )

فردًا، وهم الذين أجابوا بنعم عن السؤال بصيغة: ما البرامج الإذاعية  57يستمعون إليها أفراد العينة البالغ عددهم 

 التي تتابعها؟ 

(، إجابة أفراد العينة عن السؤال السابق، حسب التوزيع التكراري، والنسب المئوية 7ويبين الجدول رقم )

 57% من مجموع 61نصر؛ لأن كل عنصر في الجدول مستقل عن الآخر. فقد تبين بأن نسبة الذي حصل عليه كل ع

فردًا، يستمعون إلى المسلسلات الدينية  57% من مجموع 86فردًا، يستمعون إلى الأخبار التي تبثها الإذاعات، ونسبة 

لأغاني. هذا ولم يذكر أي فرد من فردًا، يستمعون إلى الأناشيد وا 57% من مجموع 32)الإسلامية( وغيرها. ونسبة 

كر سابقًا.
ُ
 أفراد العينة، بأنه يستمع إلى أي برنامج إذاعي آخر غير ما ذ

 (، يبين الاستماع إلى الإذاعات7جدول رقم )

 نعم لا المجموع
هل في أوقات فراغك تستمع إلى 

 الإذاعات؟
 ك % ك % ك %

100 168 66 111 34 57 

 ا البرامج الإذاعية التي تتابعها؟مإذا كانت الإجابة بنعم، 

 57 مجموع الإجابات
 الإجابات                                          

 العناصر                       
 نعم لا

 ك % ك %

 الأخبار. - 35 61 22 39

 المسلسلات الدينية )الإسلامية( وغيرها. - 49 86 8 14

 الأناشيد والأغاني. - 18 32 39 68

 برامج أخرى. -  -  -  -  -

 التي يستـمع فيها أفـراد عـيـنـة البحـث البـرامج الإذاعـيـة. عـدد الساعـات الـتـقـديـريـة -2

(، عدد الساعات التقديرية للبرامج الإذاعية التي يستمع فيها أفراد عينة البحث، البالغ 8يبين الجدول رقم )

والأناشيد  فردًا، وهم الذين أجابوا بأنهم يستمعون الأخبار، والمسلسلات الدينية )الإسلامية( وغيرها، 57عددهم 

فردًا، ويمثلون  45ساعة؛ أي في اليوم الواحد، حيث تؤكد إجابة  24والأغاني التي تبثها الإذاعات، وذلك خلال الــ 

فردًا، بأنهم يستمعون إلى البرامج الإذاعية، لمدة تقدر بساعة واحدة في  57% من مجموع 79نسبة مرتفعة، بلغت 
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 الحسني (34) الـفـراغ وأثـره عـلى الشباب في مدينة صنعاء
 

فردًا، بأنهم يستمعون لمدة  57% من مجموع 21فردًا، ويمثلون نسبة  12عددهم  اليوم. أما بقية أفراد العينة، البالغ

 تقدر بساعتين 
ً
 .يوميا

 يبين تقدير عدد الساعات في اليوم الواحد لتي تستمع إلى البرامج الإذاعية، (8جدول رقم )

 لساعات في اليوم الواحدكم تقدر عدد افإذا كانت الإجابة بنعم عن السؤال السابق، بأنك تستمع إلى الإذاعات، 

 إلى البرامج الإذاعية التي تتابعها؟ خلالها لتي تستمعا

 الإجابات                                 عـــدد الساعات 57مجموع الإجابات 

 1 2 ك % العمر                  

 18 -16 ك 7 2 9 16

 21 -19 ك 12 8 20 35

 24 -22 ك 26 2 28 49

100 57 
 المجموع ك 45 12

57 21 79 % 

دد ساعات الاستماع إلى البرامج الإذاعية، على مستوى الفئات العمرية، يبين الجدول وفيما يتعلق بتوزيع ع

فردًا. والفئة العمرية من سن  57% من مجموع 16سنة، يمثلون نسبة  18 – 16(، بأن الفئة العمرية من سن 8رقم )

% 49سنة، يمثلون نسبة  24 – 22فردًا. والفئة العمرية من سن  57% من مجموع 35سنة، يمثلون نسبة  21 – 19

  فردًا. 57من مجموع 

ا   مشاهـدة الـقـنـوات الـفـضـائية الـتـلـفـزيـونـيـة:  –رابعا

 البـرامج اـلـتـلـفـزيـونـيـة الـتـي يشاهـدهـا أفـراد عـيـنة البحـث. -1

ا(، ويمثلون نسبة  65(، تأكيد إجابة 9يتضح من بيانات الجدول رقم )
ً
موع أفراد % من مج39فردًا )مبحوث

فردًا، بأنهم لم يشاهدوا القنوات الفضائية التلفزيونية، وهنا يقول بعض أفراد  168عينة البحث البالغ عددهم 

العينة: بأن شبكة المعلومات )الإنترنت( قد لعبت دورًا في نشر الأخبار المحلية والعالمية، والمسلسلات، والبرامج المختلفة 

 . إلخ، وهذا مما أثر على مشاهدة القنوات الفضائية التلفزيونية. ..الدينية والعلمية والثقافية

%، فقد أجابوا بنعم؛ أي بأنهم 61أفراد، ويمثلون نسبة  103أما بقية أفراد العينة، البالغ عددهم 

يشاهدون القنوات الفضائية التلفزيونية. وهؤلاء الأفراد هم الذين أجابوا عن السؤال الذي ينص على: ما أهم 

(، يبين الإجابة عن السؤال، حسب التوزيع 9رامج التي تشاهدها في القنوات الفضائية التلفزيونية؟ والجدول رقم )الب

التكراري، والنسب المئوية الذي حصل عليه كل عنصر؛ لأن كل عنصر في الجدول مستقل عن الآخر. والبرامج التي 

أفراد، بأنهم  103% من مجموع 48فردًا، ويمثلون نسبة  49تشاهد في القنوات الفضائية التلفزيونية، تؤكد إجابة 

أفراد، بأنهم يشاهدون المسلسلات  103% من مجموع 79فردًا، ويمثلون نسبة  81يشاهدون الأخبار. وتؤكد إجابة 

أفراد، بأنهم يشاهدون  103% من مجموع 18فردًا، ويمثلون نسبة  19الدينية )الإسلامية( وغيرها. وتؤكد إجابة 

أفراد، بأنهم يشاهدون كرة القدم. هذا لم  103% من مجموع 12فردًا، ويمثلون نسبة  12اشيد والأغاني. وأجاب الأن

كر سابقًا. 103يذكر أي فرد من أفراد العينة، البالغ عددهم 
ُ
 أفراد، بأنه يشاهد أي برنامج آخر غير ما ذ
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 الحسني (35) الـفـراغ وأثـره عـلى الشباب في مدينة صنعاء
 

 (، مشاهدة القنوات الفضائية التلفزيونية9جدول رقم )

 نعم لا المجموع
تشاهد القنوات الفضائية التلفزيونية هل 

 في أوقات فراغك ؟
 ك % ك % ك %

100 168 39 65 61 103 

 إذا كانت الإجابة بنعم، ما أهم البرامج التي تشاهدها في القنوات الفضائية التلفزيونية؟

 103 الإجابات مجموع
 الإجابات                                   

 العناصر                   
 نعم لا

 ك % ك %

 الأخبار. - 49 48 54 52

 المسلسلات الدينية )الإسلامية( وغيرها. - 81 79 22 21

 الأناشيد والأغاني. - 19 18 84 82

 مشاهدة كرة القدم. - 12 12 91 88

 برامج أخرى. - - - - -

 ائيـة الـتـلـفـزيـونـيـة.عدد الساعات الـتـقديـريـة التي يشاهـد فـيـهـا أفـراد عـيـنـة البحـث، البرامج في الـقـنـوات الـفـضـ -2

(، عدد الساعات التقديرية التي يشاهد فيها أفراد عينة البحث البرامج التلفزيونية، 10يبين الجدول رقم )

أفراد، وهم الذين أجابوا بأنهم يشاهدون الأخبار، والمسلسلات الدينية )الإسلامية( وغيرها،  103البالغ عددهم 

ساعة؛ أي في اليوم الواحد، حيث  24ا القنوات الفضائية التلفزيونية، وذلك خلال الــ والأناشيد والأغاني، التي تبثه

أفراد، بأنهم يشاهدون البرامج التلفزيونية، لمدة تقدر  103% من مجموع 57فردًا، ويمثلون نسبة  59تؤكد إجابة 

أفراد، بأنهم يشاهدون لمدة تقدر  103% من مجموع 43فردًا، ويمثلون نسبة  44بساعة واحدة في اليوم. وتؤكد إجابة 

 بساعتين في اليوم

وفيما يتعلق بتوزيع عدد الساعات التقديرية لاستماع البرامج الإذاعية، على مستوى الفئات العمرية، يبين 

أفراد. والفئة  103% من مجموع 26سنة، يمثلون نسبة  18 – 16(، بأن الفئة العمرية من سن 8الجدول رقم )

سنة،  24 – 22أفراد. والفئة العمرية من سن  103% من مجموع 34سنة، يمثلون نسبة  21 – 19 العمرية من سن

  أفراد. 103% من مجموع 40يمثلون نسبة 

 (، تقدير عدد الساعات في اليوم الواحد لمشاهدة القنوات الفضائية التلفزيونية10جدول رقم )

بأنك تشاهد القنوات الفضائية التلفزيونية، كم تقدر عدد الساعات  ؛بنعمعن السؤال السابق إذا كانت الإجابة 

 في اليوم الواحد التي تشاهد فيها البرامج التلفزيونية؟

 الإجابات                                        عـــدد الساعات 103 مجموع الإجابات

 1 2 ك % العمر                    

 18 -16 ك 12 15 27 26

 21 -19 ك 22 13 35 34

 24 -22 ك 25 16 41 40

100 103 
 المجموع ك 59 44

103 43 57 % 
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 الحسني (36) الـفـراغ وأثـره عـلى الشباب في مدينة صنعاء
 

ا  تصفح الإنترنت ومشاهدة ما ينشر فيه:  -خامسا

 لتي يتـصـفـحـهـا والبرامج التي يشاهـدها أفـراد العـيـنـة في الإنـتـرنـت.االموضوعـات  -1

ا(، ويمثلون نسبة  27(، تأكيد إجابة 11يتضح من بيانات الجدول رقم )
ً
% من مجموع أفراد 16فردًا )مبحوث

 فردًا، بأنهم لم يتصفحوا، ولا يشاهدون البرامج التي تنشر في الإنترنت.  168البحث البالغ عددهم عينة 

%، فقد أجابوا بنعم؛ أي 84فردًا، ويمثلون نسبة مرتفعة، بلغت  141أما بقية أفراد العينة، البالغ عددهم 

اد هم الذين أجابوا عن السؤال بصيغة: ما بأنهم يتصفحون ويشاهدون البرامج التي تنشر في الإنترنت. وهؤلاء الأفر 

(، يبين إجابة أفراد العينة عن 11أهم الموضوعات التي تتصفحها والبرامج التي تشاهدها في الإنترنت؟ والجدول رقم )

السؤال، حسب التوزيع التكراري، والنسب المئوية الذي حصل عليه كل عنصر؛ لأن كل عنصر في الجدول مستقل 

 عن الآخر. 

فردًا، بأنهم  141% من مجموع 49فردًا، ويمثلون نسبة  69خلال بيانات الجدول، تؤكد إجابة  ومن

فردًا، بأنه يتم التواصل  141% من مجموع 81فردًا، ويمثلون نسبة  114يتصفحون الأخبار في الإنترنت. وتؤكد إجابة 

فردًا،  141% من مجموع 39دًا، ويمثلون نسبة فر  55..( بالإنترنت. وتؤكد إجابة .الاجتماعي )بالفيسبوك، والواتس أب

فردًا،  141% من مجموع 31فردًا، ويمثلون نسبة  44بأنهم يتصفحون ويشاهدون البرامج التعليمية. وتؤكد إجابة 

% 9فردًا، ويمثلون نسبة  13بأنهم يشاهدون المسلسلات المفيدة الدينية )الإسلامية( وغيرها في الإنترنت. وتؤكد إجابة 

فردًا،  141% من مجموع 11فردًا، ويمثلون نسبة  16فردًا، بأنهم يشاهدون الأغاني. وتؤكد إجابة  141مجموع من 

فردًا،  141% من مجموع 16فردًا، ويمثلون نسبة  23بأنهم يشاهدون الرياضة مثل كرة القدم وغيرها. وتؤكد إجابة 

فردًا،  141لم يذكر أي فرد من أفراد العينة، البالغ عددهم بأنهم يلعبون في الإنترنت، مثل لعبة الورق وغيرها. هذا و 

كر سابقًا.
ُ
 بأنه يتصفح أو يشاهد برامج أخرى في الإنترنت غير ما ذ

 (، يبين تصفح الإنترنت ومشاهدة ما ينشر فيه11جدول رقم )

 نعم لا المجموع
هل في أوقات فراغك تتصفح الإنترنت وتشاهد 

 ما ينشر فيه؟
 ك % ك % ك %

100 168 16 27 84 141 

 إذا كانت الإجابة بنعم، ما أهم الموضوعات التي تتصفحها والبرامج التي تتابعها وتشاهدها في الإنترنت؟

 141 الإجابات مجموع
 الإجابات                                               

 العناصر                                 
 نعم لا

 ك % ك %

 الأخبار. - 69 49 72 51

 ..(..بالتواصل الاجتماعي )بالفيسبوك، والواتس ا - 114 81 27 19

 البرامج التعليمية. - 55 39 86 61

 المسلسلات المفيدة الدينية )الإسلامية( وغيرها. - 44 31 97 69

 الأغاني. - 13 9 128 91

 مشاهدة الرياضة، مثل كرة القدم وغيرها. - 16 11 125 89

 اللعب، مثل لعبة الورق وغيرها. - 23 16 118 84

 أخرى.موضوعات وبرامج  - - - - -

 عدد الساعات الـتـقـديـريـة التي يتـصـفـحـهـا والبرامج التي يشاهـدهـا أفـراد العـيـنـة في الإنـتـرنـت. -2

(، عدد الساعات التقديرية التي يتصفحها والبرامج التي يشاهدها أفراد العينة في 12يبين الجدول رقم )

أنهم يتصفحون ويشاهدون البرامج التي تنشر في الإنترنت، وقد فردًا، وهم الذين أجابوا ب 141الإنترنت، البالغ عددهم 
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 الحسني (37) الـفـراغ وأثـره عـلى الشباب في مدينة صنعاء
 

فردًا،  141% من مجموع 38ساعة؛ أي في اليوم الواحد، حيث تبين أن نسبة  24سبق ذكرها، وذلك خلال الــ 

فردًا، لمدة تقدر  141% من مجموع 43يتصفحون ويشاهدون البرامج، لمدة تقدر بساعة واحدة في اليوم. ونسبة 

 فردًا، لمدة تقدر بثلاث ساعات في اليوم. 141% من مجموع 19ين في اليوم. ونسبة بساعت

وفيما يتعلق بتوزيع عدد الساعات التقديرية لاستماع البرامج الإذاعية، على مستوى الفئات العمرية، يبين 

فردًا. والفئة  141% من مجموع 20سنة، يمثلون نسبة  18 – 16(، بأن الفئة العمرية من سن 12الجدول رقم )

سنة،  24 – 22فردًا. والفئة العمرية من سن  141% من مجموع 32سنة، يمثلون نسبة  21 – 19العمرية من سن 

 فردًا.  141% من مجموع 48يمثلون نسبة 

 (، تقدير عدد الساعات في اليوم الواحد لتصفح ومشاهدة ما ينشر في الإنترنت12جدول رقم )

بأنك تتصفح الإنترنت وتشاهد ما ينشر فيه، كم تقدر عدد الساعات  ؛بنعمل السابق عن السؤاإذا كانت الإجابة 

 في اليوم الواحد التي تتصفح وتشاهد فيها ما ينشر في الإنترنت؟

 الإجابات                                 عـــدد الساعات 141الإجابات  مجموع

 1 2 3 ك % العمر               

 18 – 16 ك 12 11 5 28 20

 21 – 19 ك 22 14 9 45 32

 24 – 22 ك 20 35 13 68 48

100 141 
 المجموع ك 54 60 27

141 19 43 38 % 

ا  مضغ أغـصـان شجـرة الـقـات:  -سادسا

 وقت تـنـاول مضغ أغـصـان شجـرة الـقـات. -1

ا(، ويمثلون نسبة  136(، تأكيد إجابة 13يتضح من بيانات الجدول رقم )
ً
% من مجموع 81فردًا )مبحوث

يوميًا، ووقت تناول  (2)فردًا، بأنهم يتناولون مضغ أغصان وأوراق شجرة القات 168عددهم  أفراد عينة البحث البالغ

مضغ القات في الفم من بعد تناول وجبة طعام الغداء، سواء من بعد الظهر أم العصر، والفرد يمضغ الأغصان 

ول مضغ القات يشعر والأوراق الرطبة من شجرة القات في الفم ويبقى فيه لساعات عدة. والشخص الذي يتنا

 بالراحة النفسية )الوقتية( فقط.

% من مجموع العينة، فقد أجابوا بالنفي، 19فردًا، ويمثلون نسبة  32أما بقية أفراد العينة، البالغ عددهم 

أي بأنهم لم يتناولوا مضغ أغصان وأوراق شجرة القات. وأغلب أفراد العينة الذين أجابوا بالنفي هم من الفئة 

سنة. وهذا له دلالات عدة، منها: بأن آبائهم لا يرغبون في تناول أبنائهم مضغ أغصان وأوراق  18 -16من سن  العمرية

                                                                    

بية خضراء، ومتفرعة الأعشاب ( شجرة القات: عبارة عن شجرة يصل ارتفاعها إلى حوالي أربعة أمتار في بعض المزارع، وهي شجرة خش2)

وقد يقل، وهذا يتوقف على مدى خصوبة التربة وعناية المزارع بها.  سنة مئة يزيد عنوالأغصان ومورقة بأوراق خضراء، وعمرها قد 

والقات محصول نباتي يتواجد على مدار فصول السنة، وزراعته منتشرة في اليمن بشكل واسع في السلسلة الجبلية، والرجال 

شباب يتناولون مضغ الأغصان والأوراق الرطبة من شجرة القات في الفم، ووقتت تناول مضغ القات في الفم من بعد تناول وال

من بعد الظهر أو العصر يوميًا ولساعات عدة، والفرد الذي يتناول مضغ القات يشعر بالراحة النفسية أثناء  وجبة طعام الغداء؛ أي

  مضغه في الفم فقط.
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 الحسني (38) الـفـراغ وأثـره عـلى الشباب في مدينة صنعاء
 

انخفاض  –أيضًا  -شجرة القات وهم في هذا السن. أو قناعة الشباب أنفسهم بعدم تناول مضغ القات. ومن الدلالات

 ويشكل عبء اقتصادي عليها. الدخل الاقتصادي للأسرة؛ لأن شراء القات مكلف للأسرة، بل

 (، مضغ أغصان شجرة القات، وتقدر عدد الساعات13جدول رقم )

 نعم لا المجموع
هل تتناول مضغ أغصان شجرة القات 

ا من بعد تناول وجبة طعام الغداء؟  يوميا
 ك % ك % ك %

100 168 19 32 81 136 

 لواحد، التي تتناول فيها مضغ أغصان شجرة القات؟إذا كانت الإجابة بنعم، كم تقدر عدد الساعات في اليوم ا

 الإجابات                              عـــدد الساعات 136المجموع 

 3 4 5 ك % العمر               

 18 – 16 ك 15 8 - 23 17

 21 – 19 ك 21 15 5 41 30

 24 – 22 ك 25 41 6 72 53

100 136 
 المجموع ك 61 64 11

136 8 47 45 % 

 ـاول مضغ أغـصـان وأوراق شجـرة الـقـات.عـدد الساعـات الـتـقـديـرية لـتـن -2

(، عدد الساعات التقديرية لتناول مضغ أغصان وأوراق شجرة القات، لأفراد العينة 13يبين الجدول رقم )

 136% من مجموع 45فردًا، حيث تبين بأن نسبة  136الذين أجابوا بأنهم يتناولون مضغ القات يوميًا، البالغ عددهم 

فردًا، لمدة تقدر بأربع  136% من مجموع 47غ القات، لمدة تقدر بثلاث ساعات يوميًا. ونسبة فردًا، يتناولون مض

 فردًا، لمدة تقدر بخمس ساعات يوميًا. 136% من مجموع 8ساعات يوميًا. وأدنى نسبة بلغت 

وفيما يتعلق بتوزيع عدد الساعات التقديرية لتناول مضغ أغصان وأوراق شجرة القات، على مستوى 

% من مجموع 17سنة، يمثلون نسبة  18 – 16(، بأن الفئة العمرية من سن 13فئات العمرية، يبين الجدول رقم )ال

فردًا. والفئة العمرية من سن  136% من مجموع 30سنة، يمثلون نسبة  21 – 19فردًا. والفئة العمرية من سن  136

 فردًا.  136% من مجموع 53سنة، يمثلون نسبة  24 – 22

ا  ممارسة الرياضة والألـعـاب:  -سابعا

ا(، ويمثلون نسبة مرتفعة  149(، يتضح تأكيد إجابة 14من خلال بيانات الجدول رقم )
ً
% 89فردًا )مبحوث

 فردًا، بأنهم لم يمارسوا الرياضة واللعب.  168من مجموع أفراد عينة البحث البالغ عددهم 

% من مجموع العينة، فقد 11مثلون نسبة منخفضة فردًا، وي 19أما بقية أفراد العينة، البالغ عددهم 

(، يبين أنواع الرياضة التي يمارسونها أفراد العينة، البالغ 14أجابوا بنعم؛ أي بأنهم يمارسون الرياضة. والجدول رقم )

فردًا، وهم الذين أجابوا بنعم عن السؤال بصيغة: ما نوع الرياضة واللعب الذي تمارسه؟ ومن خلال  19عددهم 

فردًا، بأنهم يمارسون الرياضة، وهي كرة  19% من مجموع 100انات الجدول، يتضح أن جميع أفراد العينة، بنسبة بي

فردًا، أي نوع من أنواع الرياضة والألعاب الأخرى،  19القدم. هذا ولم يذكر أي فرد من أفراد العينة، البالغ عددهم 

  ..(..ائرة، السباحة، ولعب الشطرنج، ولعب الدمنةبأنه يمارسها، مثل: كرة السلة، كرة اليد، كرة الط
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 الحسني (39) الـفـراغ وأثـره عـلى الشباب في مدينة صنعاء
 

 نوع الرياضة والألعاب التي تمارس في أوقات الفراغ، (14جدول رقم )

 نعم لا المجموع
هل تمارس الرياضة واللعب في 

 أوقات فراغك؟
 ك % ك % ك %

100 168 89 149 11 19 

 رسه؟إذا كانت الإجابة بنعم، ما نوع الرياضة واللعب الذي تما

 19 مجموع الإجابات
 الإجابات           

 العناصر

 19مجموع الإجابات 
 الإجابات           

 العناصر   
 نعم لا نعم لا

 ك % ك % ك % ك %

 كرة القدم. - 19 100  -  - أخرى. -  -  -  -  -

ا 
ا
 وس فـيـهـا: الـذهـاب إلى الحـديـقـة والمنـتـزه والمقـهـى وغـيـر ذلك من الأماكـن للـتـجـول والجـلـ –ثامن

% من مجموع أفراد عينة 64أفراد، ويمثلون نسبة  107(، تأكيد إجابة 15يتضح من بيانات الجدول رقم )

فردًا، بأنهم يذهبون في أوقات الفراغ إلى السوق، أو الحديقة، أو المنتزه، أو المقهى وغيرها،  168البحث، البالغ عددهم 

 وذلك للتجول والجلوس فيها. 

جدول إجابة أفراد العينة الذين أجابوا عن السؤال الذي ينص على: ما الأماكن التي تذهب إليها كما يبين ال

في أوقات الفراغ للتجول والجلوس فيها؟ وإجابة أفراد العينة عن السؤال، حسب التوزيع التكراري، والنسب المئوية 

أفراد.  107% من مجموع 76بة الذي حصل عليه كل عنصر. فالذهاب إلى السوق للتجول والجلوس فيه، نس

أفراد.  107% من مجموع 8أفراد. والذهاب إلى المنتزه، نسبة  107% من مجموع 16والذهاب إلى الحديقة، نسبة 

أفراد. هذا ولم يذكر أي  107% من مجموع 19والذهاب إلى المقهى )الكفتريا، البوفية( لشرب الشاي والعصير، نسبة 

كر سابقًا. فرد من أفراد العينة بأنه ي
ُ
 ذهب في وقت الفراغ للتجول والجلوس في أي مكان آخر غير ما ذ

 يبين الأماكن التي يذهب إليها الشاب في أوقات الفراغ، (15جدول رقم )

هل تذهب إلى السوق، أو الحديقة، أو المنتزه، أو  نعم لا المجموع

المقهى، وغير ذلك من الأماكن في أوقات الفراغ 

 يها؟للتجول والجلوس ف

 ك % ك % ك %

100 168 36 61 64 107 

 إذا كانت الإجابة بنعم، ما الأماكن التي تذهب إليها في أوقات الفراغ للتجول والجلوس فيها؟

 107 مجموع الإجابات
 الإجابات                              

 العناصر             
 نعم لا

 ك % ك %

 السوق. - 81 76 26 24

 الحديقة. - 17 16 90 84

 المنتزه. - 9 8 98 92

 المقهى )الكفتريا، البوفية(. - 20 19 87 81

 أماكن أخرى. -  -  -  -  -
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 الحسني (40) الـفـراغ وأثـره عـلى الشباب في مدينة صنعاء
 

 والـنـتـائـج العـامـة للبحـث وتـفـسـيـرهـا  الآثـار المخـتـلـفـة للـفـراغ عـلى الـشبـاب والمعـالجـات -المبحث الثاني

جهة نظر أفراد العينة. وكذا سيتركز الحديث في هذا الموضوع عن الآثار المختلفة للفراغ على الشباب من و 

 معالجات الآثار السلبية للفراغ على الشباب، والنتائج العامة للبحث وتفسيرها. وذلك على النحو الآتي: 

 .الآثـار المخـتـلـفـة للـفـراغ عـلى الـشـبـاب مـن وجهـة نـظـر أفـراد العـيـنـة -المطلـب الأول 

الإيجابية لاستغلال أوقات الفراغ. وكذا الآثار السلبية للفراغ على سيتركز الحديث عن الآثار  طلبفي هذا الم

 الشباب. وذلك على النحو الآتي:

 
ا

 الآثـار الإيـجـابـيـة لاستـغــلال أوقـات الـفـراغ: –أولا

لمعرفة الآثار الإيجابية إذا الشاب استغل أوقات فراغه، وُجه سؤال لأفراد عينة البحث بصيغة: من وجهة 

 سليمًا؟ والجدول رقم )نظرك، م
ً

( 16ا الآثار الإيجابية لملء أوقات الفراغ، إذا الشاب استغل أوقات فراغه استغلالا

يوضح إجاباتهم عن السؤال، حسب التوزيع التكراري، والنسب المئوية الذي حصل عليه كل عنصر؛ لأن كل عنصر 

 في الجدول مستقل عن الآخر. 

فردًا، بأن من الآثار  168% من مجموع 52فردًا، ويمثلون نسبة  87ومن خلال بيانات الجدول، يرى 

أفراد، ويمثلون نسبة  103الإيجابية للشاب في استغلال أوقات فراغه، هو أن يستغله في تنمية قدراته العقلية. ويرى 

ويمثلون نسبة  فردًا، 96فردًا، بأن الشاب يستغل وقت الفراغ في تنمية مهاراته المهنية. ويرى  168% من مجموع 61

فردًا، بأن الشاب يستغل أوقات فراغه في اكتساب السلوك الحسن، وذلك بمجالسة العلماء،  168% من مجموع 57

فردًا، بأن  168% من مجموع 73فردًا، ويمثلون نسبة  123والأفراد من ذوي السلوك الحسن. ويرى  وأهل الخير

لتكافل بين أفراد الأسرة. وهذا مما يؤدي إلى زيادة العلاقات استغلال أوقات الفراغ يؤدي إلى زيادة الترابط وا

 الاجتماعية بين الفرد والمجتمع.

فردًا، بأن استغلال أوقات الفراغ في الأعمال  168% من مجموع 76فردًا، ويمثلون نسبة  128وكذا، يرى 

% من 48دًا، ويمثلون نسبة فر  81النافعة، يحافظ على السمعة الطيبة للشاب وأسرته في المجتمع. وكذلك يرى 

فردًا، بأن استغلال أوقات الفراغ يؤدي إلى تفاعل الشاب مع أفراد أسرته. هذا ولم يذكر أي فرد من  168مجموع 

كر سابقًا. 
ُ
 أفراد العينة أي آثار إيجابية أخرى، يستفيد منها الشاب في أوقات فراغه غير ما ذ

 أوقات الفراغ (، الآثار الإيجابية لاستغلال16جدول رقم )

ا؟  سليما
ا

 من وجهة نظرك، ما الآثار الإيجابية لملء أوقات الفراغ إذا الشاب استغل أوقات فراغه استغلالا

 الإجابات                                              نعم لا

 ك % ك % العناصر                         

 تنمية القدرات العقلية. - 87 52 81 48

 تنمية المهارات المهنية. - 103 61 65 39

 الحسن.اكتساب السلوك  - 96 57 72 43

 زيادة الترابط والتكافل بين أفراد الأسرة. - 123 73 45 27

 المحافظة على السمعة الطيبة للشاب وأسرته في المجتمع. - 128 76 40 24

 تفاعل الشاب مع أفراد أسرته. - 81 48 87 52

 آثار إيجابية أخرى. - - - - -
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 الحسني (41) الـفـراغ وأثـره عـلى الشباب في مدينة صنعاء
 

ا   ـاب:الآثـار السلبـية للـفـراغ عـلى الـشـب –ثانيا

لمعرفة الآثار السلبية للفراغ على الشباب وُجه سؤال لأفراد عينة البحث بصيغة: من وجهة نظرك، هل 

للفراغ آثار نفسية وجسدية على الشباب؟ والسؤال الآخر بصيغة، من وجهة نظرك، هل للفراغ آثار سلبية على 

الأسرة، وآثار سلبية أخرى؟ ويبين الجدولان الشباب، مثل: انحراف السلوك، ومشكلات أسرية، وآثار اقتصادية على 

( إجابة أفراد العينة عن السؤالين، حسب التوزيع التكراري، والنسب المئوية الذي حصل عليه كل 18، 17رقم )

 عنصر؛ لأن كل عنصر في الجدول مستقل عن الآخر، وهي على النحو الآتي:

 الآثـار الـنـفـسيـة. -1

فردًا، بأن الفراغ  168% من مجموع 37فردًا، ويمثلون نسبة  62، يرى (17من خلال بيانات الجدول رقم )

فردًا، بأن الفراغ يؤدي إلى الهم. هذا  168% من مجموع 28فردًا، ويمثلون نسبة  47يؤدي إلى القلق النفس ي. ويرى 

كر سابقًا. ولم يذكر أي فرد من أفراد العينة أي آثار نفسية
ُ
 أخرى غير ما ذ

ا(، ا17جدول رقم ) ا وجسديا  لآثار السلبية للفراغ على الشباب نفسيا

 من وجهة نظرك، هل للفراغ آثار نفسية وجسدية على الشباب؟

 الإجابات             نعم لا

 العناصر

 الإجابات                نعم لا

 ك % ك % ك % ك % العناصر     

 الآثار النفسية.    الآثار الجسدية. -2   

 القلق النفس ي. - 62 37 106 63 كثرة النوم. - 27 16 141 84

 الهم. - 47 28 121 72 الكسل. - 49 29 119 71

 آثار أخرى. -  -  -  -  - آثار أخرى. -  -  -  -  -

 الآثـار الجـسـديـة.  -2

 فردًا، بأن الفراغ 168% من مجموع 16فردًا، ويمثلون نسبة  27(، بأنه يرى 17تؤكد بيانات الجدول رقم )

فردًا، بأن الفراغ يؤدي إلى الكسل. هذا  168% من مجموع 29فردًا، ويمثلون نسبة  49يؤدي إلى كثرة النوم. ويرى 

كر سابقًا.
ُ
 ولم يذكر أي فرد من أفراد العينة أي آثار جسدية أخرى غير ما ذ

 انحـراف السلـوك. -3

فردًا، بأن الفراغ  168من مجموع % 11فردًا، ويمثلون نسبة  19(، يرى 18من خلال بيانات الجدول رقم )

فردًا، بأن الفراغ قد يؤدي إلى  168% من مجموع 5أفراد، ويمثلون نسبة  9يؤدي إلى تعصب الشاب لرأيه. ويرى 

% من 4أفراد، ويمثلون نسبة  7.. إلخ. ويرى .اكتساب العنف والعدوان من خلال مشاهدة أفلام العنف والمصارعة

اغ قد يؤدي إلى سوء الأخلاق. هذا ولم يذكر أي فرد من أفراد العينة أي آثار أخرى غير ما فردًا، بأن الفر  168مجموع 

كر سابقًا.
ُ
 ذ

 مشكـلات أسـريـة.  -4

فردًا، بأن  168% من مجموع 28فردًا، ويمثلون نسبة  47(، بأنه يرى 18يتضح من بيانات الجدول رقم )

فردًا، بأن الفراغ قد  168% من مجموع 31فردًا، ويمثلون نسبة  52الفراغ يؤدي إلى الصراع بين أفراد الأسرة. ويرى 

يؤثر سلبًا على العلاقات بين الشاب وأفراد أسرته، وهذا مما يؤدي إلى التباعد الاجتماعي بين أفراد الأسرة. هذا ولم 

كر سابقًا.
ُ
 يذكر أي فرد من أفراد العينة أي آثار سلبية أخرى غير ما ذ
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 الحسني (42) الـفـراغ وأثـره عـلى الشباب في مدينة صنعاء
 

  لى اقــتـصاد الأسـرة.الآثـار السلبـيـة عـ -5

فردًا، بأن الفراغ  168% من مجموع 33فردًا، ويمثلون نسبة  56(، بأنه يرى 18تؤكد بيانات الجدول رقم )

فردًا، ويمثلون نسبة  13يؤدي إلى زيادة الإنفاق على الإنترنت؛ بسبب كثرة تصفح ومشاهدة البرامج التي ينشرها. ويرى 

لفراغ قد يؤدي إلى اكتساب العنف والعدوان من خلال مشاهدة أفلام العنف فردًا، بأن ا 168% من مجموع 8

فردًا، بأن الفراغ يؤدي إلى زيادة الإنفاق على  168% من مجموع 81فردًا، ويمثلون نسبة  136.. إلخ. ويرى .والمصارعة

كر سابقًا.أغصان شجرة القات. هذا ولم يذكر أي فرد من أفراد العينة أي آثار سلبية أخرى غير ما 
ُ
 ذ

الآثار السلبية للفراغ على الشباب، مثل: انحراف السلوك، والمشكلات الأسرية، والآثار ، (18جدول رقم )

 الاقتصادية السلبية على الأسرة، وآثار سلبية أخرى 

صادية السلبية على من وجهة نظرك، هل للفراغ آثار سلبية على الشباب، مثل: انحراف السلوك، والمشكلات الأسرية، والآثار الاقت

 الأسرة، وآثار سلبية أخرى؟

 الإجابات                                                     نعم لا

 ك % ك % العناصر                                      

 انحراف السلوك. -3    

 التعصب. - 19 11 149 89

 العنف. - 9 5 159 95

 سوء الأخلاق. - 7 4 161 96

 أخرى. -  -  -  -  -

 مشكلات أسرية. -4    

 ة.الصراع بين أفراد الأسر  - 47 28 121 72

ا على العلاقات بين الشاب وأفراد أسرته. - 52 31 116 69  يؤثر سلبا

 أخرى. -  -  -  -  -

 الآثار السلبية على اقتصاد الأسرة. -5    

 زيادة الإنفاق على الإنترنت. – 56 33 112 67

 التنقلات.زيادة الإنفاق على  – 13 8 155 92

 شجرة القات. زيادة الإنفاق على أغصان – 136 81 32 19

 أخرى. -  -  -  -  -

 آثار سلبية أخرى. -6    

 زيادة الاستماع إلى الإذاعات، لاسيما البرامج الغير مفيدة. - 35 21 133 79

 زيادة مشاهدة القنوات الفضائية التلفزيونية، لاسيما البرامج الغير مفيدة. - 71 42 97 58

 ترنت، لاسيما الغير مفيدة.زيادة تصفح ومشاهدة الإن - 94 56 74 44

 مجالسة الأفراد من ذوي السلوك السيئ. - 12 7 156 93

 أخرى. -  -  -  -  -

  آثـار سلبـيـة أخـرى. -6

فردًا، بأن الفراغ  168% من مجموع 21فردًا، ويمثلون نسبة  35(، يرى 18من خلال بيانات الجدول رقم )

فردًا، بأن الفراغ يؤدي  168% من مجموع 42فردًا، ويمثلون نسبة  71ى يؤدي إلى زيادة الاستماع إلى الإذاعات. وير 

% من 56فردًا، ويمثلون نسبة  94إلى زيادة مشاهدة القنوات الفضائية التلفزيونية، لاسيما البرامج الغير مفيدة. ويرى 

فردًا، ويمثلون  12يدة. ويرى فردًا، بأن الفراغ يؤدي إلى زيادة تصفح ومشاهدة الإنترنت، لاسيما الغير مف 168مجموع 
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فردًا، بأن الفراغ يؤدي إلى تصفح ومشاهدة الإنترنت، لاسيما الغير مفيدة. هذا ولم يذكر  168% من مجموع 7نسبة 

كر سابقًا.
ُ
  أي فرد من أفراد العينة أي آثار سلبية أخرى غير ما ذ

  .لشباب والـنـتـائـج الـعـامة للبحـث وتـفـسـيـرهـامعـالجـات الآثـار السلبـيـة للـفـراغ عـلى ا -المطلـب الـثـاني

يتركز الحديث عن الرأي الشخص ي لأفراد عينة البحث، بشأن معالجات الآثار السلبية للفراغ طلب في هذا الم

  على الشباب، وكذا النتائج العامة للبحث وتفسيرها، وذلك على النحو الآتي:

 
ا

 ـفـراغ عـلى الـشـباب: معـالجـات الآثـار السلبـية لل –أولا

لمعرفة معالجات الآثار السلبية للفراغ على الشباب، وُجه سؤال لأفراد عينة البحث بصيغة: من وجهة 

( يوضح إجاباتهم عن السؤال، 19نظرك، ما المعالجات التي تعالج الآثار السلبية للفراغ على الشباب؟ والجدول رقم )

 ة الذي حصل عليه كل عنصر؛ لأن كل عنصر في الجدول مستقل عن الآخر. حسب التوزيع التكراري، والنسب المئوي

فردًا، بأن من معالجات  168% من مجموع 63أفراد، ويمثلون نسبة  106ومن خلال بيانات الجدول، يرى 

جليس الآثار السلبية للفراغ على الشباب، هو القراءة والاطلاع في الكتب المفيدة؛ لأن الكتاب هو أفضل أنيس وخير 

فردًا، بأن من المعالجات هي القراءة والاطلاع في  168% من مجموع 14فردًا، ويمثلون نسبة  23للإنسان، ويرى 

فردًا، بأن من المعالجات هو  168% من مجموع 32فردًا، ويمثلون نسبة  54المجلات والصحف النافعة. ويرى 

فردًا، بأن من المعالجات  168% من مجموع 58ويمثلون نسبة فردًا،  98الاستماع إلى البرامج الإذاعية المفيدة. ويرى 

  هي مشاهدة البرامج التلفزيونية المفيدة.

فردًا، بأن من المعالجات هو تصفح ومشاهدة  168% من مجموع 71فردًا، ويمثلون نسبة  119وكذا، يرى 

فردًا، بأن  168% من مجموع 54ن نسبة فردًا، ويمثلو  91الموضوعات والبرامج النافعة التي تنشر في الإنترنت. ويرى 

 
 
فردًا، ويمثلون  86م أي مهنة من المهن المفيدة التي تفيد الشاب في كسب الرزق الحلال. ويرى من المعالجات هو تعل

فردًا،  98فردًا، بأن من المعالجات هي مجالسة الأفراد ذوي السلوك الحسن. ويرى  168% من مجموع 51نسبة 

فردًا، بأن من المعالجات هو إيجاد فرص عمل للشباب. هذا ولم يذكر أي فرد  168من مجموع % 58ويمثلون نسبة 

كر سابقًا.
ُ
  من أفراد العينة أي معالجات أخرى للآثار السلبية للفراغ على الشباب غير ما ذ

 (، يبين معالجات الآثار السلبية للفراغ على الشباب19جدول رقم )

 التي تعالج الآثار السلبية للفراغ على الشباب؟من وجهة نظرك، ما المعالجات 

 الإجابات                                       نعم لا

 ك % ك % العناصر                          

 القراءة في الكتب النافعة. - 106 63 62 37

 .القراءة في المجلات والصحف النافعة - 23 14 145 86

 الاستماع إلى البرامج الإذاعية المفيدة. - 54 32 114 68

 مشاهدة البرامج التلفزيونية المفيدة. - 98 58 70 42

 تصفح ومشاهدة الموضوعات والبرامج النافعة التي تنشر في الإنترنت. - 119 71 49 29

 تعليم أي مهنة مفيدة لكسب الرزق الحلال. - 91 54 77 46

 مجالسة الأفراد ذوي السلوك الحسن. - 86 51 82 49

 إيجاد فرص عمل للشباب. - 98 58 70 42

 معالجات أخرى. -  -  -  -  -
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ا    .الـنـتـائـج العـامـة للبحـث وتـفـسـيـرهـا –ثانيا

من خلال دراسة وتحليل الفراغ وأثره على الشباب في مدينة صنعاء، تم التوصل إلى عدد من النتائج العامة 

  ها، ومن أهمها ما يأتي:وتفسير 

فردًا من أفراد عينة البحث، بأنهم عاطلين  81% من مجموع 17(، بأن نسبة 3اتضح من خلال الجدول رقم ) -1

عن العمل؛ أي لا توجد فرص عمل لهم، لاسيما أفراد العينة الشباب الذين تخرجوا من المعاهد والجامعات، 

مما يؤدي إلى زيادة عدد ساعات فراغ الشباب عن العمل؛  وذلك يدل على انتشار البطالة في اليمن. وهذا

(، بأن عدد ساعات الفراغ للعاطل عن العمل تصل إلى ست 5بسبب البطالة. كما تبين من الجدول رقم )

ساعات في اليوم، وذلك بعد استبعاد أوقات )النوم في الليل، وأداء الصلوات، وتناول وجبات طعام )الإفطار، 

  ، وأي عمل آخر يقوم به كواجب عليه أن يؤديه.الغداء، العشاء(

فردًا من أفراد العينة،  151% من مجموع 75فردًا، ويمثلون نسبة  113(، أن 4تبين من خلال الجدول رقم ) -2

 مهنية، سواء من الطلاب الذين يعملون إلى جانب الدراسة أو غيرهم، بأنه يوجد وقت 
ً

الذين يمارسون أعمالا

. وساعات الفراغ تتفاوت بين أفراد العينة من ساعتين إلى خمس ساعات في اليوم؛ )أي (3)فراغ لم يعملوا فيه

ساعة(. وهذا التفاوت يرجع إلى أن بعض أفراد العينة من الطلاب المتفرغين للدراسة، ومن الذين  24خلال 

 مهنية خاصة بأسرهم أو مع الآخرين لكسب الرزق، وبعضهم قد ت
ً

خرجوا من المعهد يدرسون ويمارسون أعمالا

 مهنية لفترة واحدة إما في الصباح أو المساء، وهذا مما أداء إلى التفاوت بين أفراد 
ً

أو الجامعة، ويمارسون أعمالا

العينة في عدد ساعات الفراغ. ومن وجهة نظري بأن عدد ساعات الفراغ تعد كبيرة، لاسيما من ثلاث ساعات 

جب أن يستغلها أو بمعنى يستثمره الفرد في أي عمل مفيد له علميًا إلى خمس ساعات في اليوم، وهذا الفراغ ي

  وعمليًا، ودنيا وآخرة.

% من مجموع أفراد عينة البحث، بأنهم لم يشغلوا أو بمعنى لا 52(، يأن نسبة 6اتضح من الجدول رقم ) -3

العملية. وهذا يدل على يستثمرون أوقات الفراغ بالقراءة في الكتب النافعة التي تفيدهم في حياتهم العلمية و 

قل اهتمام الفرد بأهمية الكتب المفيدة في أي مجال من المجالات المختلفة، التي تفيده في تنمية قدراته العلمية 

.. إلخ وفي مهاراته العملية. وكذا تدل على أن الفرد لم يحرص على استثمار وقت الفراغ في القراءة .والثقافية

 من انش
ً

غاله في أمور لا تفيده في حياته الدنيوية والأخروية، مثل الجلوس أمام شاشة والكتابة، وذلك بدلا

  .. إلخ، فالكتاب خير جليس للإنسان، وخير صديق له..التلفاز، أو الذهاب إلى السوق أو الحديقة والجلوس فيها

تمعوا الأخبار % من مجموع أفراد عينة البحث، بأنهم لم يس66(، اتضح بأن نسبة 7من بيانات الجدول رقم ) -4

والبرامج التي تبثها الإذاعات لشغل أوقات الفراغ. وهذا يدل على أن القنوات الفضائية التلفزيونية قد لعبت 

دورًا في تلبية احتياجات الفرد من الأخبار المحلية والعالمية والبرامج المختلفة التي تبثها، ولاسيما شبكة 

خبار والبرامج المختلفة، ونشر المعلومات الدينية والعلمية والثقافية المعلومات )الإنترنت(، حيث تقوم بنشر الأ 

.. إلخ. وهذا مما أدى إلى انخفاض نسبة أفراد العينة من الاستماع إلى الإذاعات، وما تبث من أخبار .والتاريخية

 وبرامج مختلفة. 

أنهم يشاهدون القنوات % من مجموع أفراد عينة البحث، ب61(، تبين بأن نسبة 9من خلال الجدول رقم ) -5

الفضائية التلفزيونية لشغل أوقات الفراغ، كمشاهدة الأخبار، والأناشيد والأغاني، وكرة القدم، وأن أكثر ما 

                                                                    

ساعة؛ أي في اليوم الواحد، وذلك بعد استبعاد أوقات )النوم في الليل، وأداء الصلوات، وتناول وجبات  24: وهي خلال الــ ( ملحوظة3)

 الطعام الثلاث )الإفطار، الغداء، العشاء(، وأي عمل آخر يقوم به الفرد كواجب عليه أن يؤديه. 
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أفراد.  103% من مجموع 79يشاهد أفراد العينة، مشاهدة المسلسلات الدينية )الإسلامية( وغيرها، وبنسبة 

لساعات التي يشاهد فيها التلفزيون منخفضة، وتؤكد ذلك نسبة (، بأن عدد ا10كما تبين من الجدول رقم )

% لا 43أفراد، فإن مشاهدة التلفزيون لا تتجاوز عن ساعة في اليوم. وبقية النسبة  103% من مجموع 57

تتجاوز عن ساعتين في اليوم. ومن وجهة نظري بأن عدد ساعات مشاهدة التلفزيون معقولة وليست كثيرة؛ لأن 

أن يريح نفسه بمشاهدة الأخبار، والمسلسلات المفيدة. ومن الجدير بالذكر هنا، بأن القنوات الفرد لابد 

الفضائية التلفزيونية، يجب أن تستخدم الاستخدام السليم؛ لأن فيها الغث والسمين؛ أي النافع والضار، 

 ق والقيم.لاسيما القنوات الفضائية التلفزيونية الغير إسلامية التي تبث كل ما يفسد الأخلا 

% من مجموع أفراد عينة البحث، بأنهم 84فردًا، ويمثلون نسبة  141(، اتضح أن 11من بيانات الجدول رقم ) -6

يتصفحون ويشاهدون الموضوعات والبرامج التي تنشر في الإنترنت، كالأخبار، والتواصل الاجتماعي )بالفيسبوك، 

سلسلات المفيدة الدينية )الإسلامية( وغيرها، والأغاني، ..( بالإنترنت، والبرامج التعليمية، والم.والواتس أب

والرياضة، مثل كرة القدم وغيرها، وللعب. وفيما يتعلق بعدد الساعات التقديرية التي يتصفحون ويشاهدون 

فردًا،  141(، اتضح أن أفراد العينة، البالغ عددهم 12فيها أفراد العينة الإنترنت، فمن خلال الجدول رقم )

 الساعات التقديرية لتصفح ومشاهدة الإنترنت لا تتجاوز ثلاث ساعات في اليوم.  بأن عدد

ومن وجهة نظري، بأن عدد الساعات التقديرية لتصفح ومشاهدة الإنترنت معقولة وليست كثيرة؛ لأن شبكة 

رة، المعلومات )الإنترنت( في الوقت الحاضر من الوسائل التي تستخدم في نقل المعلومات؛ لأنها صارت  سهلة وميسَّ

يستخدمها الشخص في أي مكان، سواء فوق السيارة، أم جالس خارج المنزل في الشارع، أم في داخل المنزل، أم في 

  .. إلخ..المقهى، أم في السوق، أم في مجالس المقيل

وفي  ومن الجدير بالذكر هنا، بأن الإنترنت صار وسيلة خطيرة، بل سلاح ذو حدين، يستخدم للبناء والهدم،

الإباحية بشتى وسائل عرضها؛ "الخير والشر، ففي حالة عدم استخدامه الاستخدام السليم، فقد يكون سببًا في نشر 

، م2007 )إبراهيم، "من صور وفيديو وحوارات في متناول الجميع، وهذا يعد من أكبر الجوانب السلبية للإنترنت

ن ذلك يتنافى قطعًا مع قيم وأخلاق الإسلام، لذا فشبكة ، لاسيما في المجتمعات العربية الإسلامية؛ لأ (210ص

المعلومات )الإنترنت( في الوقت الحاضر تعد من أخطر المعوقات التي تؤثر سلبًا في كيان الأسرة وترابطها وتماسكها 

  وتفاعلها، وهذا ينعكس سلبًا على المجتمع والدولة.

وع أفراد عينة البحث، بأنهم يتناولون مضغ أغصان % من مجم81(، أن نسبة 13تبين من خلال الجدول رقم ) -7

وأوراق شجرة القات، وبغض النظر عن ما يشعر الشاب )الفرد( بالراحة النفسية )الوقتية( أثناء مضغه، إلا 

أن له آثار سلبية عدة، من أهمها: إهدار المال في شراء القات. وضياع الوقت في شراء أغصان شجرة القات في 

ت لمدة من الوقت لا تقل عن ساعة، هذا إذا كان سوق القات قريب إلى سكن الشاب، أما إذا أسواق بيع القا

كان بعيدًا من سوق القات، فإن الوقت يكون أكثر بكثير لا يقل عن ساعتين. وكذا ضياع الوقت في مجالس 

غ أغصان وأوراق المقيل لساعات عدة الذين ليس لهم عمل. ومن الجدير بالذكر هنا، بأن الطالب يتناول مض

شجرة القات في الفم، وهو يذاكر دروسه، ويحل واجباته. وكذا يتناوله الفرد وهو يؤدي عمله المهني، سواء 

 تجاري، أم هندس ي، أم غير ذلك من الأعمال المهنية. 

أفراد من عينة البحث، بأنهم يذهبون في أوقات  107 % من مجموع76(، تبين بأن نسبة 15من الجدول رقم ) -8

لفراغ إلى السوق للتجول والجلوس فيه. وهذا يدل على سوء استغلال وقت الفراغ دون هدف يستفيد منه ا

الشاب )الفرد(. وكذا يدل على أن الآباء والأمهات لا يهتمون أو قصور في الإشراف وتوجيه الشباب لاستغلال 

دنيا وآخرة؛ لأن الوقت هو الحياة، أوقات الفراغ، وذلك في القيام بأي عمل يستفيدون منه علميًا وعمليًا، 
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والحياة لا تقدر بثمن. لذا يجب توجيه الشباب؛ عدم إهدار أو ضياع الوقت فيما لا ينفع، وأن الثانية من حال 

العمر؛ أي من حياة الإنسان. ومن الجدير بالذكر هنا، بأن الذهاب إلى الأسواق في أوقات الفراغ للتجول 

 ا في سلوك الشاب.والجلوس فيها، قد يؤثر سلبً 

% من مجموع عينة البحث، بأن من وجهة نظرهم، أن من 52(، بأن نسبة 16اتضح من بيانات الجدول رقم ) -9

الآثار الإيجابية للشاب في استغلال أوقات الفراغ، هو تنمية قدراته العقلية. لذا فالفرد )الشاب( إذا استغل 

قراءة  -لا الحصر -ذي ينمي قدراته العقلية، فعلى سبيل المثالالاستغلال الأمثل، أو بمعنى المفيد ال هوقت فراغ

القرآن الكريم وحفظه وتفسيره، والقراءة في كتب الأحاديث النبوية، والقراءة في الكتب الدينية والعلمية 

المفيدة، .. المفيدة، والقراءة في المجلات والصحف المفيدة، والاستماع إلى البرامج الإذاعية .والثقافية والتاريخية

ومشاهدة البرامج المفيدة التي تبثها القنوات الفضائية التلفزيونية، وتصفح الموضوعات والبرامج المفيدة التي 

 .. إلخ. وكل ذلك له دور كبير في تنمية القدرات العقلية للفرد..تنشر في الإنترنت

ر أفراد العينة، هو الاهتمام بتنمية إن من الآثار الإيجابية للشاب إذا استغل أوقات فراغه، وذلك من وجهة نظ -10

% من مجموع عينة البحث، وهذا يدل على 61(، وبنسبة 16المهارات المهنية. وتؤكد ذلك بيانات الجدول رقم )

اهتمام أفراد العينة بالمهارات المهنية، لما لها من أهمية في حياة الفرد والمجتمع علميًا وعمليًا. فالفرد )الشاب( 

الاستغلال الأمثل، أو بمعنى المفيد الذي ينمي مهاراته المهنية المفيدة في أي مجال من  فراغهإذا استغل وقت 

تنمية المهارات في علوم الحاسوب، ونظم المعلومات، وفي مجال  –لا الحصر  -المجالات، فعلى سبيل المثال

 هن. ..، وفي النجارة، والحدادة، والزخرفة وغير ذلك من الم.الكهرباء، والميكانيك

 17اتضح من الجدول رقم ) -11
ً

(، بأن من وجهة نظر أفراد العينة، أن الفراغ يؤدي إلى الهم والقلق النفس ي، فمثلا

الشخص العاطل عن العمل لابد أن يكون مهمومًا، وكل همه كيف يحصل على العمل؛ لكي يحصل على المال 

يقوم بأي عمل يستفيد منه ماديًا  الحلال. وكذلك الشخص الفارغ عن العمل قد يسوده القلق؛ لأنه لم

ومعنويًا، وعلميًا أو عمليًا. كذلك أن العمل يؤدي إلى الراحة النفسية للشخص. وأن الشخص الفارغ عن العمل 

 يشعر بأنه عاله على غيره، وأنه لا يفيد نفسه ولا أسرته، ولا حتى مجتمعه.

أن فراغ الشخص عن العمل يؤدي إلى كثرة النوم  (، تبين بأن من وجهة نظر أفراد العينة،17من الجدول رقم ) -12

والكسل. وهذا يدل على أن الفراغ يؤدي إلى أن الفرد يسهر في الليل لمشاهدة المسلسلات التي تبثها القنوات 

الفضائية التلفزيونية، أو الاستماع إلى المسلسلات التي تبثها الإذاعات، أو تصفح ومشاهدة الإنترنت، وهذا قد 

وعزيمته، بل وتولد فيه مشاعر الإحباط واليأس، مما يؤدي إلى الخمول والكسل. وذلك قد يؤثر  يضعف همته

سلبًا على صحة الشخص النفسية والبدنية )الجسمية(، بل وقد تؤثر على مكانته الاجتماعية على مستوى 

  الأسرة والمجتمع.

اغ الشاب عن القيام بأي عمل، قد يؤدي (، بأن من وجهة نظر أفراد العينة، أن فر 18تبين من الجدول رقم ) -13

إلى مشكلات داخل الأسرة، تتمثل في الصراع بين أفراد الأسرة، وهذا مما قد يؤثر سلبًا على العلاقة بين الشاب 

 وأفراد أسرته. 

% من مجموع أفراد عينة البحث، بأن من الآثار السلبية 81(، اتضح أن نسبة 18من خلال الجدول رقم ) -14

الشباب زيادة الإنفاق على أغصان شجرة القات، لكي يشغل وقت الفراغ في تناول ومضغ أغصان للفراغ على 

شجرة القات في الفم لعدة ساعات، وذلك من بعد تناول وجبة طعام الغداء، سواء يجلس في المنزل، أم يجلس 

 مع الأقرباء، أو الأصدقاء. 
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ة للفراغ على الشباب زيادة مشاهدة القنوات الفضائية (، بأن من الآثار السلبي18تبين من خلال الجدول رقم ) -15

التلفزيونية، وتصفح ومشاهدة الإنترنت، لاسيما البرامج الغير مفيدة في التلفزيون والإنترنت. وذلك لتضييع 

الوقت، رغم أن الوقت لا يقدر بأي ثمن لا ذهب ولا غيره. لذا يجب على الإنسان أن يحرص على الوقت، وأن 

 ثمر( وقت فراغه بما يعود عليه بالفائدة والنفع.يستغل )يست

% من مجموع أفراد عينة البحث، وذلك من وجهة نظرهم، بأن 63(، تبين أن نسبة 19من خلال الجدول رقم ) -16

من معالجات الآثار السلبية للفراغ على الشباب، القراءة والاطلاع في الكتب المفيدة، وأن تكون العلاقة بين 

  قة مستمرة؛ لأن الكتاب هو أفضل أنيس وخير جليس للإنسان.الفرد والكتاب علا

% من مجموع أفراد عينة البحث، وذلك من وجهة نظرهم، بأن من 58(، أن نسبة 19اتضح من الجدول رقم ) -17

معالجات الآثار السلبية للفراغ على الشباب، هي مشاهدة البرامج التلفزيونية التي يستفيد منها في حياته دنيا 

  كالمسلسلات الدينية، والتاريخية، والثقافية، والبرامج العلمية. وآخرة،

(، بأن من المعالجات التي تعالج الآثار السلبية للفراغ على الشباب، وذلك من وجهة 19اتضح من الجدول رقم ) -18

م أي نظر أفراد عينة البحث، هو تصفح ومشاهدة الموضوعات والبرامج النافعة التي تنشر في الإنترنت. وتعلي

مهنة من المهن المفيدة التي تفيد الشاب في كسب الرزق الحلال. ومجالسة الأفراد ذوي السلوك الحسن. 

 وإيجاد فرص عمل للشباب. 

وأخيرًا، فالوقت هو عمر الإنسان، فالإنسان الذي يحرص على الوقت فقد عرف قيمة الحياة؛ لأن الوقت لا 

تعويض الثانية أو الدقيقة أو الساعة من حياة أو عمر الإنسان، ولا  يقدر بثمن، وليس له أي ثمن، لأنه لا يمكن

ترجع، ولا تعود، ولا تعوض مرة أخرى، ولم يرجع ما فات من العمر. أما الذهب أو أي نوع من أنواع المجوهرات 

ساعة التي الثمينة فتعوض بعد خسارتها. لذا فالوقت لا يقدر بثمن، وضياع الوقت من أسهل ش يء، وأي دقيقة أو ال

تضيع من عمر الإنسان؛ أي لم يستغلها في أي عمل صالح تعد خسارة عليه. لهذا فالإنسان لابد أن يستغل الوقت، 

  ويشغل نفسه في العمل الصالح في الإبداع والإنتاج، وفي العلم النافع الذي ينفعه دنيا وآخرة.

 والمقترحات.الـتـوصـيــات 

 ما يأتي: الباحث ويقترح  وص يياستنادًا إلى نتائج البحث، 

ا  -1
ً
يجب على رب وربة الأسرة شغل الأبناء؛ بالعمل لملء أوقات فراغهم، بما ينفعهم وينفع الأسرة، وذلك حفاظ

عليهم من اللعب في الشارع أو مجالسة الشباب من ذوي السلوك الس يء، أو مشاهدة التلفزيون أو الإنترنت 

 لعدة ساعات. 

تربية الأبناء، بل يجب الاهتمام بهم ورعايتهم ومتابعتهم باستمرار، وحثهم على  أن لا يقصر الأب والأم في -2

استغلال أوقات الفراغ الاستغلال الصحيح في الأمور التي تنفعهم وتنفع الأسرة والمجتمع. وأن يكون الأبوين 

.
ً

 وعملا
ً

 قدوة صالحة للأبناء قولا

لإنسان لابد أن يستثمر وقت الفراغ )أي فائض الوقت( إن الوقت له أهمية كبيرة في حياة الإنسان، لهذا فا -3

بعد الانتهاء من العمل الواجب عليه أن يقوم به، في القيام بأي عمل، كالاطلاع والقراءة في الكتب المفيدة، أو 

ا منه بأهمية الوقت في حياته.
ً
 أي أعمال أخرى يستفيد وتستفيد الأسرة والمجتمع، وذلك إدراك

الدينية الإسلامية والعلمية والثقافية وغيرها، للقراءة والاطلاع فيها في أوقات الحاجة، يجب اقتناء الكتب  -4

 واستغلال أوقات الفراغ بها.
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بجب على الإنسان أن يحرص على وقته وعدم ضياع أي ثانية أو دقيقة أو أي لحظة من عمره في أي عمل لا  -5

ليه، وما خسره من الوقت لم يرجع، ولا يعوض، يستفيد منه أو أسرته أو مجتمعه؛ لأن ضياعه يعد خسارة ع

ويقال: ما فات مات. لذا فالإنسان لابد أن ينظم وقته ويرتبه بحسب الأولويات، وأن يستغل وقته فيما ينفعه 

 وينفع أسرته ومجتمعه. 

بل وحثهم أن يقوم الآباء بمراقبة الأبناء، لاسيما الشباب في استخدام شبكة المعلومات )الإنترنت( وتوجيههم،  -6

على الاستعمال الأمثل للإنترنت، وعدم فتح المواقع في الإنترنت التي تنشر الإباحية والغير أخلاقية، أو 

  .. إلخ..العنصرية، والطائفية، والتعصب، والعنف، والتطرف، والإرهاب

ية وإنجاز، .. إلخ. ويجب أن تكون الأعمال إبداع.أن يضع الشاب خطة لتوزيع وقته اليومي للعمل والراحة -7

فالإنسان الناجح هو الذي لا يستسلم للفراغ، وإنما يسعى دائمًا إلى ملء الفراغ بأي عمل يستفيد منه أو 

أسرته أو مجتمعه، وأن لا يستسلم للفراغ، أو أن لا يشغل وقت الفراغ بأي أعمال لا يستفيد منها، ولا 

 تستفيد منه أسرته ومجتمعه.

الكسل أو البطالة؛ لأن ذلك يؤدي إلى الهموم، وهذا لا يزيله إلا العمل. وعدم  إن الشاب لا يستسلم للفراغ أو  -8

 ضياع أو إهدار الوقت في السهر، مما يؤدي إلى النوم في النهار. 

أن يحرص الشاب على الوقت، وأن لا يضيع أي دقيقة أو لحظة من عمره؛ لأنها لم تعوض ولا ترجع، فالوقت  -9

ان يجب عليه أن يشغل أوقات فراغه في ذكر الله سبحانه وتعالى، وفي العمل هو حياة الإنسان. لذا فالإنس

  الصالح المنتج الذي يستفيد منه وتستفيد الأسرة والمجتمع.

أن تقوم أجهزت الدولة ذات العلاقة بحجب، أو حذف المواقع في الإنترنت التي تنشر الإباحية والغير أخلاقية،  -10

  .. إلخ..والعنف، والتطرف، والإرهاب والعنصرية، والطائفية، والتعصب،

أن تقوم أجهزة الدولة ذات العلاقة بوضع البرامج المفيدة لاستغلال طاقات الشباب وقدراتهم العقلية  -11

 والبدنية )الجسمية(. 

أن تقوم وسائل الإعلام المختلفة، لاسيما القنوات الإذاعية والتلفزيونية بوضع البرامج المفيدة، التي تنمي  -12

ت وقدرات الشباب العلمية والعملية، وتوجيههم في استغلال أوقات فراغهم في أي مجال من مجالات مهارا

 الحياة. 

 والله ولي التوفيق ،،،

  مصـادر البحــث

، ديناميات الانحراف والجريمة، المكتب الجامعي الحديث(، م2007) ،الموجود إبراهيم، أبو الحسن عبد -

 .الإسكندرية

مجمع اللغة العربية، مكتبة  ،4، المعجم الوسيط، ط(م2004هـ/ 1425) معجمات وإحياء التراث،الإدارة العامة لل -

  .الشروق الدولية، دون ذكر بلد النشر

 .بيروت، ، مكتبة لبنان2ط معجم مصطلحات العلوم الاجتماعية،(، م1982)أحمد زكي،  ،بدوي  -

  .بيروت، دار الكتاب اللبناني، 1ط الاجتماعية،معجم مصطلحات الرعاية والتنمية (، م1987)أحمد زكي،  ،بدوي  -

التعريفات، ضبط نصوصها وعلق عليها: محمد (، م2009)السيد الشريف علي بن محمد بن علي،  ،الجرجاني -

 .القاهرة، علي أبو العباس، دار الطلائع للنشر والتوزيع والتصدير

 العربية للموسوعات، بيروت.  الدار  ،1موسوعة علم الاجتماع، ط(، م1999) ،إحسان محمد الحسن، -
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  .القاهرة، عالم الكتب ،1معجم اللغة العربية المعاصرة، ط (،م2008هـ/ 1429)أحمد مختار،  ،عمر -

دار  ،1القاموس المحيط، ط (،م1991هـ/ 1412)العلامة اللغوي مجد الدين محمد بن يعقوب،  ،الفيروز آبادي -

 . بيروت إحياء التراث العربي،

، أكاديمية نايف العربية للعلوم 1ط عربي، –القاموس الأمني، إنجليزي  (،ه1428) وآخرون،، هيمإبرا الكيلاني، -

  الأمنية، الرياض.

ترجمة: محمد الجوهري، وآخرون، المشروع القومي ، 1ط ،، موسوعة علم الاجتماع(م2000)جوردون،  ،مارشال -

 .للترجمة، المجلس الأعلى للثقافة، القاهرة

. والحل الإسلامي، كتاب الأمة، .مشكلة الشباب الحلول المطروحة (،هـ1406يع الأول رب)عباس،  محجوب، -

 .قطر، (11سلسلة فصلية، تصدر عن رئاسة المحاكم الشرعية والشؤون الدينية، العدد )
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